

COMBATES EN ORIENTE

Noticias alarmantes acerca de la actitud de Italia

LUCHA DE TRINCHERAS EN FRANCIA

EL DESHIELO

El comunicado oficial ruso, donde se hace el resumen de los resultados obtenidos por los ejércitos del Zar en la gran batalla de los Cárpatos—pelea casi interminable, cuyo último período empezó a raíz de la rendición de Przemysl, es muy detallado y da una idea clara de la situación presente. Desde enero, la atroz contienda en los Cárpatos no fué otra cosa sino una serie colosal de esfuerzos austroalemanes para ir en socorro de la desahogada Przemysl, que agonizaba lentamente. Los rusos poseían un solo desfiladero, el de Dukla, y las tropas que lo guarnecían veían constantemente amenazadas por los contingentes del ejército de Cracovia, que extendían sus vanguardias á lo largo de las orillas del Dunajec y del Biala. Todos los otros pasos de la cordillera estaban en poder de los austroalemanes, que desembocaban por ellos en cerradas columnas y acometían furiosamente, combinando los ataques de frente con audaces operaciones de flanco, ya por Occidente, contra Tarnow y las posiciones cercanas á Gorlice, bien por Oriente, sobre las líneas del Dniester y del Stryj. La caída de Przemysl puso fin á esta pugna. Los rusos pudieron disponer de algunas divisiones descansadas y de numeroso y moderno—relativamente, á lo que se asegura—material de artillería. Y como se acercaba la época en que los rayos del sol primaveral determinan un trastorno completo de las condiciones climatológicas en los Cárpatos, el mando ruso ordenó una ofensiva debilitante desde Dukla á Lupkow, y otra, á fondo, desde Lupkow á Uszok. Como no fueron emprendidas simultáneamente, los austroalemanes, engañados, llevaron sus refuerzos, primeramente, á la zona Bartfeld-Eperies, y luego al Sur del macizo de la Macovia y á las orillas del Ondava y del Laborecz.

ventajas de operar por líneas interiores—no hace mucho que algunos prisioneros alemanes, hechos por los rusos en la Lituania, contaron que quince días antes habían peleado en el Soissonais, á orillas del Aisne, á las órdenes de von Kluck—son esterilizadas por la extensión fenomenal de los aludidos frentes de batalla, cuya defensa y sostenimiento requieren fuerzas enormes y donde se inmovilizan centenares de batallones y baterías. Y esta inmovilidad perjudica á las ofensivas salvadoras, que nunca pueden ser efectuadas con los efectivos necesarios para su éxito total.

Ha empezado en los Cárpatos el derretimiento de las nieves. De los flancos de las montañas bajan las aguas salitrinas y turbulentas, formando miles de cascadas, llenando las barranqueras profundas, desprendiendo bloques de piedra y arrastrando masas de barro, que cortan los caminos é impiden las operaciones.

Se impone á los ejércitos en presencia una tregua que, naturalmente, no podrá ser absoluta. Siempre hay ocasión, aun en las épocas peores del año, de emprender acciones de detalle, de hacer la pequeña guerra de táctica, sangrienta, sí, y limitada en sus consecuencias, pero precisa para impedir que el soldado se abandone y sienta debilitada su moral, nunca muy elevada en el fondo, que nadie se bate por su gusto ni prefiere la trinchera á la vida ciudadana.

Esa tregua ¿durará mucho? ¿Se obstinarán los austroalemanes en envolver á sus enemigos por el Dunajec y por la Galitzia oriental y la Bukovina? ¿Seguirán los ataques al sector Turka-Koziowa? ¿O el centro de gravedad, en la campaña de Oriente, trasladarse de nuevo á Polonia, Prusia y Lituania?

Palabras de un sabio belga

Por qué dejó de ser germanófilo.

EL HAVRE, 21. El sabio belga Godofredo Kurt ha declarado en un periódico de Holanda que por sus antecedentes de familia, por su educación y carrera en Alemania y por antipatía á las ideas anticatólicas predominantes en Francia era, como otros muchos belgas, germanófilo entusiasta; pero que la conducta de los alemanes en Bélgica le ha hecho cambiar radicalmente de opinión.

Bastó para ello la violación de la neutralidad; mas los atropellos cometidos en la invasión sin otro fin que intimidar al país y sin pretexto que los disculpe, han acrecentado su repulsión.

«He estudiado documentalmente—añade Kurt—este punto de atropellos y llego á la conclusión rigurosamente cierta de que todos los alegatos aducidos para justificarlos son falsos.

Ni un solo sacerdote belga ha hecho de «francotirador» contra los alemanes.»

Inspección de tropas

En los Vosgos.

BELLEGRARDE, 21. Se confirma la noticia de que el Emperador Guillermo ha inspeccionado las tropas de los Vosgos recientemente.

El Emperador ha querido dar personalmente valor á los soldados de la Guardia que combaten en aquella región.

Austria é Italia

Se considera segura la guerra.

COPENHAGUE, 21. Telegrafían de Suiza que los periódicos anuncian que la guerra entre Austria é Italia es considerada en Viena como segura en un porvenir próximo. El embajador de Italia en Viena está preparado para abandonar la capital austriaca.

Condenado á muerte

El autor de un atentado.

LONDRES, 21. Los periódicos insertan un despacho de El Cairo notificando que el Tribunal marcial ha condenado á la horca al autor del intento de asesinato contra el Sultán de Egipto.

Ataques rechazados

Comunicado oficial.

PARIS, 21. Comunicado de las once de la noche:

«En Bélgica los alemanes han dado un ataque á las trincheras conquistadas por las tropas británicas de Zwartelen, siendo rechazados.

Las pérdidas del enemigo en ese punto desde el día 17 son de tres á cuatro mil hombres.

En la Champagne, cerca de Ville-sur-Tourbe, los alemanes han intentado un ataque, impidiéndoles nuestra artillería salir de sus líneas.

En la Argona, cerca de Bagatelle, un ataque completamente local, pero muy enérgico, ha sido parado en el acto por nuestro fuego. Entre el Mosa y el Mosela hemos rechazado diversos ataques de diferente importancia, y de los cuales algunos eran sólo reconocimientos: uno en el bosque de Ailly, cinco en el

bosque de Mortmare y otro en el bosque de Le Pretre.

Hemos atacado en el Norte de Flirey, tomando una nueva trinchera alemana, instalándonos en ella y uniéndola á las que habíamos conquistado precedentemente.

Nuestras ganancias de los últimos días se elevan de este modo en un frente continuo á más de setecientos metros; el enemigo ha abandonado más de trescientos muertos en el terreno.

En la Lorena, combate de artillería. En Alsacia hemos rechazado fácilmente, en el Este de Hartmannswiller, un ataque preparado, mediante violento fuego de artillería.

Nuestros aviones han bombardeado: primero, en Woivre, el cuartel general del general von Strantz y los convoyes, y segundo, en el gran duca de Baden, en Lorrach, la fábrica de transformación de energía eléctrica.»

Las operaciones de los rusos

Están prontos.

LONDRES, 21. The Times recibe el siguiente despacho de Petrogrado:

«El Gran Duque Nicolás está completamente pronto á avanzar, en cuanto los comandantes de los ejércitos aliados decidan que ha llegado el momento de una acción general.

La moral del ejército es inmejorable.»

Noticias inglesas.

LONDRES, 21. Comunican de Petrogrado al Daily Telegraph:

«Los caminos y carreteras de los Cárpatos continúan en un estado deplorable; pero la temperatura ha mejorado, y si el tiempo sigue así, puede asegurarse que en breve se reanudarán las operaciones militares.

De Bukarest anuncian al Morning Post que el frente ruso ha sido reforzado con grandes contingentes.»

Una maniobra de Hindenburg.

LONDRES, 21. El Daily News publica el siguiente despacho de Petrogrado:

«Ciertos indicios hacen creer que el mariscal Hindenburg piensa intentar esta semana una formidable diversión, con objeto de compensar el avance ruso en los Cárpatos, donde la posición de las fuerzas austroalemanas es desesperada.

Esta maniobra tendrá probablemente lugar en la región de Mariampol (provincia de Suwalki).»

Comentarios.

LONDRES, 21. Telegrafían de Petrogrado al Times:

«La «Neue Freie Presse» escribía recientemente:

«La batalla que se está librando desde hace dos semanas alrededor de los pasos de Lupkow y de Uszok es una de las más encarnizadas que se han visto jamás.

«Los rusos lograron echar á los austriacos de sus posiciones.

«Las dificultades con las cuales luchaba el ejército austrohúngaro estaban agravadas por el estado de la temperatura y la falta de municiones y de víveres.

«Por nuestra parte, los transportes eran aún más difíciles que entre los austriacos.

«El enemigo tenía á su disposición una red importante de ferrocarriles. Combatía además en su propio territorio.

«Estas ventajas compensaban, sin duda alguna, ciertas desventajas debidas á la desorganización de su servicio de Intendencia.»

Nosotros podemos sacar de las confesiones de la «Neue Freie Presse» la conclusión de que los austriacos se hallan en plena desorganización.

Los críticos militares atribuyen este hecho á la mezcla de unidades de razas diversas, que hacen muy penosa la tarea del mando.

En el momento en que esta amalgama de regimientos comenzó á afuir á las líneas de comunicaciones, la confusión se hizo inevitable.

Créese que los progresos crecientes de la ofensiva rusa en las llanuras de Hungría tienen una importancia considerable.»

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 21. Comunicado oficial: «Hemos rechazado los ataques ejecutados por el enemigo en la Galitzia, cerca de Gorlice, y en los Cárpatos, en la región de Verkhniala-Yablonk.

También rechazamos en Polonia un ataque excepcionalmente tenaz, siendo las pérdidas del enemigo muy grandes.

Los aviones alemanes han bombardeado Bielostok, causando varias víctimas entre el elemento civil de dicha población.

Un zeppelin ha bombardeado Ciechanow, no produciendo ningún destrozo.»

Material de artillería.

PARIS, 21. Un gran industrial yanqui ha confirmado que el Gobierno ruso ha hecho á una Compañía de que forma parte encargos de material de artillería por valor de 250 millones.

Lo que dice «El Inválido Ruso». PETROGRADO, 21. Dice «El Inválido Ruso», órgano del ministerio de la Guerra, que continúa el centro de gravedad de la campaña oriental en los Cárpatos de Hungría.

Agrega que los ataques rusos siguen progresando en la región de Telepovce, Zuela Poliena, y que si ese progreso se acentúa, la situación de los austroalemanes será muy crítica.

En la línea Stryj-Munkaiz.

PETROGRADO, 21. A lo largo de la línea férrea Stryj-Munkaiz, los austroalemanes han continuado atacando al Sur de Koziowa. Los rusos rechazan fácilmente sus ataques.

La guerra en el mar

Un vapor sospechoso.

LONDRES, 21. Según algunos periódicos, los ingleses han detenido en el mar del Norte un vapor que llevaba bandera danesa y los colores de esta nación pintados en el casco.

Un contratorpedero inglés condujo á este barco á un punto del litoral Nordeste.

Los barcos holandeses.

AMSTERDAM, 21. De las trece chalupas holandesas capturadas y llevadas á Cuxhaven por los barcos alemanes, siete han sido puestas en libertad.

Las otras seis, conducidas á Hamburgo é internadas por razones desconocidas, serán sometidas al Tribunal de presas.

En Oriente

Los Estados Unidos, China y Japón.

PEKIN, 21. El Gobierno de los Estados Unidos ha dirigido á su embajador en Pekin, para que le comunique al Gobierno chino, una nota haciendo saber que los Estados Unidos han concluido con China ciertos Tratados á los cuales no podía renunciar.

Los incidentes austroitalianos

Treinta heridos.

ROMA, 21. El Diario de Mantua publica la noticia de que muy de mañana llegaron á dicha ciudad é ingresaron en el hospital militar 30 heridos, carabineros, aduaneros y bersaglieri.

Se cree en Mantua que dichos 30 heridos proceden de la frontera, donde ha habido diversos incidentes estos días con los austriacos.

La guerra en el aire

El bombardeo de la estación de Haltingen.

GINEBRA, 21. El bombardeo aéreo de la estación de Haltingen, situada próximamente á cuatro kilómetros de la estación badense de Basilea, ha producido enorme sensación.

El raid ha sido efectuado por un biplano inglés, que, gracias á la niebla, pudo aproximarse al Rhin sin ser visto por los centinelas de Sundgau.

El aviador lanzó cuatro bombas sobre la parte Sur de la estación, causando destrozos, en una extensión de cien metros, en los rieles de la línea, por la que circulaban trenes de mercancías.

Las baterías que protegen la estación abrieron el fuego contra el biplano al mismo tiempo que lo hacían las ametralladoras.

El biplano viró entonces hacia el Norte y siguió por el valle del Rhin en dirección de Mulhouse. En este momento, el fuerte de Istein tiró contra el avión; pero éste se encontraba ya fuera de alcance.

El mismo día, la escuadrilla aérea francesa práctico un reconocimiento en todo el distrito.

La actividad de los aviadores provoca entre los alemanes serios temores por la seguridad de los hangares de Friedrichshafen, en donde se están construyendo algunos enormes zeppelines, de 25.000 metros cúbicos cada uno de capacidad.

Preparando un nuevo raid.

AMSTERDAM, 21. Los últimos reconocimientos realizados por los aeroplanos alemanes en Inglaterra han sido efectuados por pilotos de la flota de zeppelines para familiarizarse con la topografía y preparar una próxima excursión.

Los dos últimos zeppelines que se han construido bajo la dirección personal del inventor son los más potentes del mundo. Llevan tres cañones y una tripulación de cuarenta á cincuenta hombres, armados de fusiles.

Durante el último raid, los aviadores estuvieron en comunicación constante, por la telegrafía sin hilos, con la estación situada en la costa belga y con Emden. También cambiaron mensajes con los submarinos que se encontraban en el mar del Norte.

Detalles de un raid.

PARIS, 21. De Hazebroutck dan detalles sobre el paso de un zeppelin á Bailleul.

El dirigible llegó hacia las once y media y arrojó sobre la población diez y nueve bombas.

Una bomba cayó en un rincón del campo de aviación, otra en el cementerio, destruyendo una tumba, y otra al lado del Hospicio.

Un cuarto proyectil cayó en el corral de una tienda, proyectando algunas losas á 150 metros de distancia y abrió un hoyo de tres metros de profundidad por seis de diámetro.

En la calle de Moulins, una bomba destruyó por completo dos casas obreras, matando á una anciana de ochenta años, llamada usa-

dame Pardieu y á una muchacha de veintidós años, é hiriendo á Mme. Demotte.

Otra bomba, que cayó en una casa, proyectó, á través de la calle, en una plataforma de un inmueble vecino, una cuna, en la cual se hallaba un niño de pocos meses, que encontró la muerte.

Un soldado inglés fué también gravemente herido, y cuatro caballos del ejército inglés muertos.

Sobre Saint-Die.

PARIS, 21. Dicen de Saint Die que á las dos y media de la tarde, un taube ha volado á gran altura sobre aquella ciudad.

El taube lanzó sucesivamente dos bombas, que cayeron en un jardín, sin causar el menor daño.

Un hombre, que se hallaba en los alrededores del lugar en que cayeron las bombas, fué alcanzado por un pedazo de piedra; su herida es insignificante.

En Bélgica

La próxima cosecha.

AMSTERDAM, 21. Los alemanes han distribuido á la población belga semillas de avena y de patatas, pidiendo en cambio que se les entregue frutos ya recolectados.

Los turcos

Esmirna, vigilada.

ATENAS, 21. La ciudad de Smyrna continúa siendo visitada por los aviadores aliados, que vigilan estrechamente las maniobras de los turcos.

La defensa del Asia Menor.

PARIS, 21. Le Temps recibe de Dedeagach las noticias siguientes: «Reina una grandísima actividad para poner en perfecto estado de defensa el Asia Menor.

La atención principal del Estado Mayor alemán está concentrada en la defensa de Esmirna y sus alrededores. Todos los días son transportados nuevos batallones por el camino de hierro de Anatolia. La ribera del Vurla, hasta Kokaryzli, y las alturas de Kastrati y de «Dos Hermanos», están bordeadas de soldados.

Tanto el número como la calidad del ejército dejan mucho que desear. El armamento no es uniforme. Aparte de algunos batallones con fusiles Mauser, los demás tienen fusiles turcos Martini. Además, las municiones para estos fusiles son escasas. Alemania no fabrica esta clase de municiones. La indumentaria del ejército es muy varia, y se puede decir que el aspecto de este ejército da una idea de un conjunto de irregulares, en el que la cuarta parte llevan sus trajes de hombres civiles. El ejército está aumentado miserablemente en gran parte. Pero el punto más débil de este ejército, tan falto de homogeneidad, reside en el hecho de que todos los bandidos del distrito de Aitri, famosos por sus hazañas, y todos los presos por delitos comunes, han sido alistados en este ejército. No puede, pues, existir la sombra de una duda que este ejército, por su composición misma, antes de que los fuertes de Esmirna sean reducidos al silencio, y antes de que se haga un desembarco, emprenderá la huida y se entregará al asesinato y al saqueo.

Además de este ejército llamado regular, los turcos, aprovechándose de la última ley, que autoriza al ministro de la Guerra á llamar á todas las milicias, han armado á toda la población musulmana. Los oficiales alemanes han escogido entre estos musulmanes á los hombres más jóvenes, y están ya haciendo ejercicios en el «gran Cuartel» de Esmirna, para formar batallones de francotiradores.»

No lo creen.

ATENAS, 21. Dicen de Constantinopla que en los círculos militares turcos no se cree que el ejército ruso que se concentra en Odesa vaya á desembarcar en el Bósforo.

Creen que ese ejército operará en la Bukovina.

En los campos de batalla

En Vauquois.

PARIS, 21. He aquí en qué términos un redactor del Herald cuenta una visita que ha hecho al campo de batalla de Vauquois:

«Un gran general comandante de ejército se brinda á servirnos de guía.

Manifestámosle el deseo de aproximarnos cuanto fuera posible al Vauquois, donde al principio de marzo fué tan brillante nuestra ofensiva.

El general consintió en ello, tras alguna vacilación.

Y sin contratiempo llegamos á ella. Frente á nosotros, á 1.500 metros próximamente, se eleva una colina, sobre la cual está situado Vauquois, ó, mejor dicho, lo que queda de él, algunas ruinas y un trozo de torre que representa la iglesia.

Se nota que los alemanes han pasado por allí. Fueron expulsados de la población, pero no están lejos.

Al pie de la cresta, por la parte Oeste, está

líneas blancuecinas indican el emplazamiento de las trincheras del enemigo.

La calma es completa. Diríase que no hay un ser viviente en estos parajes.

Sin embargo, de las líneas alemanas sale un humillo blancuecino; es un obús que pasa por encima de nosotros, y luego otro y otro.

De pronto un golpe seco, noto. —¡Ah! dice el general.—Nuestros 75 responden.

Sucédense siete u ocho detonaciones, y, por último, el cañón alemán queda reducido al silencio.

Por la tarde visitamos las trincheras francesas de la segunda línea.

Sobre ellas vimos maniobrar un taube, que, por fortuna, no hizo daño. La guerra aérea ha tomado un carácter de actividad extrema.

Los alemanes no han digerido todavía, según parece, la operación ejecutada recientemente por nuestros aviones sobre el Cuartel general del Kronprinz, sin duda, en Mezieres. Y el furor teutonico parece indicar que las hazañas de nuestros aviadores han sido coronadas por el éxito.

En el bosque de Ailly.

PARIS, 21. Un diario de Dijon publica la siguiente carta de un soldado francés que pelea en el bosque de Ailly (Saint Mihiel):

«El lunes de Pascua atacamos a las trincheras alemanas que atacam a unos 30 metros de distancia.

El ataque había sido preparado por un bombardeo como no ha habido otro, tanto, que nuestros oficiales le han llamado la perla de los bombardeos.

La salida para el ataque se efectuó por cinco galerías subterráneas que iban a parar a los puntos principales de las trincheras enemigas.

Llegamos como locos a las trincheras de primera línea y empezamos a matar boches.

La segunda línea fue tomada también, así como la tercera, de modo que hemos roto completamente la línea alemana en este punto.

Después de instalarnos en las trincheras ocupadas, establecimos barreras en los conductos de comunicación subterránea, para que los boches no nos sorprendieran.

Yo estaba inspeccionando una casamata, cuando de pronto vi venir hacia mí una docena de alemanes.

Me dispongo a hacer fuego sobre ellos, cuando veo que se tiran al suelo, gritando que no los hiciese nada.

Venían sin armas a entregarse prisioneros. Los conduje al Cuartel General y los presenté a mi capitán.

Por esta hazaña me han ascendido a sargento y me han nombrado en la orden del día.

Alemania por dentro

Las pérdidas alemanas.

COPENHAGUE, 21. Las seis últimas listas de bajas prusianas contienen 32.542 nombres, con lo que las pérdidas de Prusia en total se elevan a 1.196.960.

A esas bajas hay que añadir el total de 173 listas de Baviera, 135 de Sajonia, 150 del Wurtemberg, 25 listas navales, 7 coloniales y la lista de muertos que no han podido ser identificados hasta ahora.

Las bajas alemanas pueden calcularse en 2.375.000 hombres.

Las mujeres trabajan.

GINEBRA, 21. El *Vorwaerts*, de Berlín, dice que a causa de la falta de obreros, las mujeres en Alemania son empleadas en trabajos penosos, como el transporte de harina.

Las bebidas alcohólicas.

ROMA, 21. El Consejo federal del Imperio, según un telegrama de Berlín, no permite el empleo del alcohol más que para las medicinas y los productos de perfumería.

Ha prohibido la fabricación de bebidas alcohólicas y licores.

Espectáculos públicos.

AMSTERDAM, 21. En la «Gaceta de Colonia» se lee lo siguiente:

«Nosotros tenemos lo necesario para soportar largo tiempo esta guerra y afrontarla: la voluntad, los nervios y los medios.

Berlín tiene abiertos aún veintiseis teatros, doce grandes cabarets y music-halls, dos cir-

cos, una docena de lujosos cinematógrafos y en los anuncios de la semana figuran veinticinco conciertos artísticos.»

Depresión de ánimos.

BASILEA, 21. Se afirma que después de la pérdida del Hartmannswillerkopf, el Kaiser estuvo en Alsacia para levantar el espíritu de los soldados de la Guardia prusiana y de las tropas que combaten en los Vosgos.

Pan fresco.

LA HAYA, 21. Un panadero de Berlín ha sido condenado por el Tribunal a tres días de cárcel y a 100 francos de multa por haber vendido pan fresco.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 21 (6 tarde). El *Berliner Lokal Anzeiger* escribe que la Prensa francesa publica con frecuencia artículos sobre la situación y estado de opinión de Alemania, afirmando que sus informes proceden de fuentes auténticas, pero presentando la situación interior y la moral en un aspecto muy desfavorable, y aconseja a sus lectores guarden la mayor reserva en sus relaciones con los extranjeros.

—El *Secolo* anuncia que el Príncipe de Bülow acaba de vender a su cuñado, el Príncipe de Camporeale, la línea que poseía en Roma. Este hecho, que se puede considerar como preludio de una próxima salida, es tanto más significativo cuanto que el embajador de Alemania, al dejar de ser Canciller del Imperio, había elegido dicha propiedad como su residencia permanente y favorita.

—Según el *Koelnische Zeitung*, el 19 de abril el número de infracciones del Reglamento sobre la venta del pan es tan elevado, que los Tribunales han tenido ya 400 casos de procesamiento.

—Según informes de Amsterdam, la mayor parte de la cosecha de patatas en Prusia ha sido destruida por la helada.

POLDHU, 21 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde y otras noticias ya publicadas.)

—Un conocido testigo presencial declara que, según paisanos procedentes de Lille, los prisioneros británicos que se encuentran en la ciudadela de dicha población son maltratados.

También da detalles del diario de un oficial alemán, demostrando el tratamiento inhumano que dan a los heridos británicos.

En el extracto, el oficial confiesa que, al ver la brutal matanza de heridos ingleses, quedó todo aquel día sin ganas de hacer nada.

—El corresponsal especial del *Times* en Francia, resumiendo las luchas llevadas a cabo durante el otoño e invierno, dice que los alemanes han perdido su iniciativa de ataques, y que ahora ven sus líneas asediadas por los aliados.

—Como recompensa por la destrucción del submarino británico *E 15*, que fue hundido para impedir cayese en manos de los turcos, el teniente de navío Eric Robinson, del buque de guerra *Triumph*, ha sido ascendido a comandante.

También serán recompensados otros marineros por sus actos heroicos.

—Reina una tregua de calma en los Cárpelos.

El domingo han sido rechazados dos ataques austroalemanes al Sur y Este del paso de Rostoki, donde los rusos han ocupado la vertiente Sur.

Tres marinos alemanes internados en el campo de concentración de Douglas se evadieron el lunes por la noche, siendo capturados anoche a pocas millas de la ciudad de Nelmotown.

—El Rey Jorge ha nombrado caballero de la Orden Victoria al obispo de Londres.

—Se han celebrado exequias por el comandante de brigada Gough, que murió el 21 de febrero de las heridas recibidas.

—El Presidente Wilson, hablando en un banquete de la Asociación de la Prensa de Nueva York, dijo que los tiempos pasados eran bastante difíciles, pero los futuros serán mucho más complicados.

—Es evidente que los asuntos mundiales se acercan con rapidez a su resolución.

En ese preciso momento llegará la hora decisiva para los Estados Unidos.

Añadido que no hablaba egoístamente al decir que el deber del país en la actualidad puede definirse en el moto: «Los primeros, los Estados Unidos».

Dijo que la base de la neutralidad es la simpatía hacia el género humano, y la prueba de simpatía es estar siempre dispuesto a ayudar a todos los adversarios después de terminar la guerra.

—En un gran mitin celebrado anoche en Newcastle, Mr. Asquith pronunció un elocuente discurso, dirigido a los obreros de las fábricas de armamentos en las orillas del Tyne, con el objeto de aumentar la producción de las municiones.

La multitud se apiñaba en la sala, ovacionando entusiasmado al orador, viéndose sobre el estrado lo siguiente: «Entregaremos lo pedido».

—El conocido inspector en jefe de Scotland Yard, Mr. Kane, falleció el lunes.

Se hizo célebre con el descubrimiento del misterioso caso Adolf Beck.

TORRE EIFFEL (París), 22 (10 mañana). Con motivo del día primero del noveno mes de la guerra, la *Gazette de Francfort* expresa su esperanza en la victoria de Alemania, y dice: «El mundo verá que no abusamos nunca de nuestra victoria, y que la causa de la humanidad, de la verdad y de la justicia, estará en buenas manos.» Para creer en esta declaración sería preciso perder la memoria.

Alemania ha dado la medida de su justicia, violando Bélgica; ha dado su primera prueba asesinando a los no combatientes, pareciendo desconocer todas las leyes de la guerra, el Convenio de Ginebra y el de La Haya. Ha revelado todo su deseo de verdad no dejando mentir, tratando de hacer recaer sobre los otros las responsabilidades de la guerra que había premeditado, considerando como papeles inútiles los Tratados por ella firmados.

El mundo entero, al que ella invita para que le deposite su confianza, sabe hoy que los germanos significan abuso de la fuerza contra el derecho, y que para ellos el fin justifica los medios.

De Alemania y Austria

POLA (Austria), por Barcelona, 21 (9 noche; hora de la Europa central). Los comunicados franceses referentes a los encuentros entre tropas italianas y austrohúngaras son completamente falsos.

Comunicado oficial: «La situación, en conjunto, no ha variado en todo el frente; sólo se han registrado combates aislados de artillería.»

NORDEICH, 21 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del teatro occidental de la guerra que cerca de la catedral de Reims fué dividida de nuevo una batería francesa, contra la que fué dirigido el fuego alemán.

—Fracasaron, con grandes pérdidas, los ataques franceses emprendidos cerca de Four de París, Flirey, Metzeral y Sondernach.

—Los alemanes ganaron terreno en el bosque de Le Pretre.

—En el frente Este la situación es estacionaria.

—En contestación al lanzamiento de bombas aéreas verificado por los rusos sobre Instertburg y Gumbinnen, los aeronautas alemanes lanzaron 150 bombas sobre el empalme ferroviario ruso de Bialostok.

—Comunican de Berlín que asciende a 70 por 100 la cantidad entregada por el segundo empréstito de guerra de 9.000 millones de marcos.

—Confirman de Atenas que el torpedero turco *Timur Hissar*, que varó cerca de Chios, ha sido perseguido por los buques ingleses en aguas territoriales de Grecia.

—En el ataque contra los Dardanelos emprendido anteayer por los aliados, el *destroyer inglés Renard* y el acorazado *London* sufrieron averías.

—El *Times*, de Londres, reconoce en un artículo de fondo que no es muy favorable la situación de los aliados en los varios frentes de batalla.

En lo que se refiere a los rusos, éstos tienen que hacer todavía grandes esfuerzos para

poder llevar la guerra a territorio alemán. Dice que la acción de los Dardanelos ha sido emprendida con precipitación y deficiente cálculo, y que las verdaderas operaciones tendrán que empezar aún.

Lo que ocurre en el África oriental alemana no se sabe.

Termina diciendo que al mismo tiempo que se elogia la labor de la flota británica, se debe reconocer francamente que el poder guerrero de la Armada alemana es actualmente mayor que al comienzo de la guerra.

Noticias de Gibraltar

Movimiento en el puerto.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Zarparon con rumbo desconocido dos buques de guerra ingleses que ayer entraron en el puerto.

En Gibraltar anclaron diez buques mercantes y fueron despachados trece.

También llegó un transatlántico inglés, procedente de Marsella y con destino a Londres, conduciendo numeroso pasaje.

Zarpó el buque en cuanto llevó a cabo el embarque y desembarque de pasajeros.

Cruzan el Estrecho.

A última hora de la tarde atravesaron el Estrecho de Gibraltar varias unidades de combate, cuya nacionalidad se ignora, aun cuando se supone son francesas.

En San Sebastián

Los italianos se marchan a su país.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, noche.) De muchos pueblos cercanos han marchado los italianos que trabajaban aquí, llamados con urgencia por su Gobierno.

Se cree que Italia intervendrá en breve a favor de los aliados.

En Arcachón y demás puertos fronterizos se hallan amarrados muchos barcos pesqueros, porque sus tripulantes, todos italianos, se han marchado a la guerra.

De Estado

En el ministerio de Estado ha sido facilitada hoy la siguiente nota:

«El Gobierno italiano participa al embajador de S. M. en Roma que, por considerar ventajoso el tráfico entre los dos países, y en interés de las Casas españolas, las peticiones de exportación de Italia deberán contener el nombre de la Casa exportadora italiana, la cual, a su vez, estará obligada a solicitar del ministerio de Hacienda italiano la correspondiente autorización de exportación.»

El viaje de Romanones

En Manacor.

MANACOR. (Miércoles, tarde.) A la una y media llegaron a Manacor el conde de Romanones y sus acompañantes.

Han sido obsequiados con un banquete de cien cubiertos.

Después visitaron las cuevas de Drag.

Al paso de la comitiva por los pueblos del tránsito ha habido manifestaciones análogas a las de los días pasados, siendo el entusiasmo indescribible y resultando el viaje verdaderamente triunfal.

En las cuevas de Drag.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) El conde de Romanones y sus acompañantes, con las personalidades de Mallorca, después del banquete en Manacor visitaron el puerto del Cristo y penetraron en las famosas cuevas del Drag, reputadas como las más maravillosas del Mundo.

Descendieron hasta unos cuarenta metros de profundidad y recorrieron una extensión de un kilómetro.

Se detuvo el conde de Romanones ante el lago Martell, que tiene 177 metros de orilla a orilla y una profundidad de cinco a once metros. En un bote embarcaron el conde de Romanones y los Sres. Roselló, Weyler, Suárez y Argente, y navegaron por el lago, precedidos de otro bote, desde el que alumbraban con bengalas de colores, produciendo un efecto fantástico imposible de describir.

Ponderó el conde de Romanones la belleza de estas grutas, donde se encuentran salones formados por primorosas estalactitas, que les dan aspecto de palacios encantados.

A Menorca.

Regresaron los excursionistas a Palma a las nueve de la noche, siguiendo al regreso las manifestaciones entusiastas en los pueblos del tránsito.

Con la excursión de hoy ha terminado la visita a la isla de Mallorca.

Mañana, al amanecer, marchará el conde de Romanones, en automóvil, a Alcudia, donde embarcará para marchar a la isla de Menorca, en la cual pasará dos días, pernoctando en Mahón.

EL VIAJE DE LOS INFANTES

MELILLA. (Jueves, mañana.) Los Infantes D. Carlos y doña Luisa inauguraron el ferrocarril de Zeiún a Arruit, siendo obsequiados con un espléndido «lunch».

El general Jordana pronunció en el acto un elocuente discurso, enumerando las ventajas que reporta a los indígenas la política de penetración española.

Después dió lectura de la concesión de la cruz del Mérito Militar al ingeniero señor Nieva.

El Infante D. Carlos contestó al discurso del general con sentidas frases, e impuso la condecoración al Sr. Nieva, felicitándole por haber obtenido la recompensa.

En automóviles continuaron los Infantes la excursión hasta Tistudin, donde contemplaron el territorio últimamente ocupado y la extensa llanura de M'Talza.

Regresaron a Melilla, donde almorzaron.

Por la tarde estuvieron en la meseta de Rostorgordo y presenciaron desde allí un supuesto táctico con fuego real de las tres Armas.

Al regresar a Palacio por la calle de Alfonso XIII fueron aclamados por la multitud.

AVISOS UTILES

Dentadura sana, con Licor del Polo.

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

J. & F. MARTELL DE COGNAC

Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

Recordamos a nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pielés del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand

Medalla de oro, París, 1906.

Venta a los mismos precios que los de Fábrica.

Pielés de toda clase. Compra directa a los países productores.

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS

Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis. Rayos X, Callista y Manicura.

DENTISTA

1. PRECIADOS, 1. — Consulta, 2,50 ptas.

Lonja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA)

Capital social: 250.000 ptas.

DOMICILIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6

Apartado núm. 110.—Teléfono 1.651.

Agencia general de Negocios con Delegaciones provinciales.

Colocación de capitales con garantía absoluta y buen interés.

Cobro de letras, créditos y gestión de toda clase de asuntos en los centros oficiales.

Consultorio jurídico, testamentarias, recursos de casación, divorcios, representación de Corporaciones, Casas de banca, industriales y comerciantes.

Se admiten solicitudes para Delegados generales en aquellas provincias donde no lo tuviéramos.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Era necesario tomar una resolución. Nuestra imperdonable imprudencia iba a dar sus frutos antes del plazo que mi padre me había impuesto.

«Ante todo, soy hombre de honor, tú lo sabes.

«Fuí a ver al padre de mi amada y le hice la confesión completa de nuestra falta. Después de renovar los juramentos hechos a su hija, le expliqué que mi padre no se oponía al matrimonio, pero que en nuestro común interés exigía un plazo de seis meses para asegurar nuestro porvenir.

«Me esperaba una explosión terrible de cólera, violencias legítimas de lenguaje, y aun que pasase a vías de hecho. Así, pues, me quedé sorprendido en extremo de la increíble indulgencia con la cual fueron aceptadas mis penosas declaraciones. Únicamente al retirarme me conjuró en forma

severa de que cumplierse mi palabra el día que había fijado.

—Lo demás—añadió a media voz—ya lo arreglaremos.

«Lo demás!... ¡Ya lo arreglaremos! Te confieso que esas dos odiosas frases, más aún que su silencio benigno, me inspiraron una profunda aversión hacia aquel hombre.

«Habría mi padre juzgado bien a esa familia?, me pregunté por la primera vez.

«Mis ojos, sin embargo, se cerraban a la luz. Amaba y era amado de la más admirable de las bellezas. ¿Qué me importaba el resto?

«Aun no había llegado al colmo de mi estupor, de mi espanto, puedo decir, pues vas a ver entre qué impuros sentimientos se había extraviado mi corazón.

«Según te acabo de decir, las extrañas palabras de ese padre complaciente habían producido en mí un desastroso efecto.

«Gracias a la extremada libertad que me permitían en la casa, iba y venía a todas horas del día y de la noche, sin que nadie lo extrañase.

«El jardín, muy grande, tenía una puercecita, de la cual yo había hecho una «belle llave». Por esa puerta entraba y salía de noche para reunirme con la que amaba.

«Desde que mi padre me había impuesto el plazo fatal de seis meses, había yo observado en ella una gran reserva, por no desir una frialdad excesiva, negándose a asistir a las citas.

«A pesar de todo, mis ilusiones subsistían. Vagaba yo como un alma en pena por el jardín día y noche, buscando sobre

la arena de los paseos la huella de sus preciosos pies y embriagándome con el aire que ella había respirado.

«Cuando se paseaba por el parque, unas veces era su padre quien la acompañaba, otras su hermano o la doncella.

«Yo la miraba desde lejos, oculto entre las plantas. De cuando en cuando la veía elevar la vista, y sus ojos azules se fijaban en la copa de los árboles centenarios.

«Piensa en mí, decía yo; me busca, me llama...

«Y continuaba espiondo la ocasión favorable. Esperaba que viniese sola al sitio queruido en que habíamos cambiado tan dulces palabras, tan hermosos juramentos.

«Pero por lo visto, estaba decidida a evitar el peligro de estar solos. No te diré que estuviese resentido por ello; al contrario, no estaba lejos de admirar tal fuerza de voluntad, por no creerme capaz de un heroísmo parecido.

«Pues bien, mi querido amigo, fui un tonto; ella no me amaba, no me había amado jamás. La gran comedia del amor que había representado no era más que un cálculo. Y yo, inocente, crédulo y estúpido, que amaba con toda la fuerza de mi alma, era una víctima de su ambición.

«Escuchame, mi buen Marcelo, y acabarás por no comprender cómo el demonio ha podido cubrir de tan magnífica envoltura el alma más depravada de una mujer.»

Marcelo escuchaba con toda su atención. La voz alterada de Eduardo, sus gestos de demente y la sonrisa de sus labios crispados le daban miedo.

—Un día—continuó Eduardo con aire que quería hacer indiferente—había ido a esconderme tontamente, como de ordinario, cerca del sitio que ella prefería, cuando llegó a mis oídos un ruido de voces, acompañado de carcajadas.

«Como estaban a unos diez pasos de mí, sólo tuve tiempo de ocultarme cuanto pude entre un mazo.

«Al momento vi entrar dos personas en el cenador que acababa de dejar.

«Eran el hermano y la hermana. Hablaban de sus asuntos.

«Te aseguro que no estoy descontento de la reunión de ayer—dijo el hermano.

«¿Cómo!—dijo ella con mirada significativa.—Has adelantado algo?

«¡Oh! Todavía no. ¡Es tan joven! Diez y seis años apenas; pero puedes estar tranquila; que trataré de triunfar; tal vez tengas que ayudarme.

«Con mucho gusto lo haré. Su padre tiene, al menos, ochenta mil libras de renta. ¿No es cierto?

«—Sí; es hija única.

«—Como Eduardo.

«—Tu Eduardo es mucho más rico. Apuesto a que cuando el señor Dubois se retire o liquide su casa, tendrá ciento cincuenta mil francos de renta.

«—¿Lo crees así?—preguntó la hermana, cuyos ojos flamearon de ambición.

«—Te lo aseguro—contestó el hermano.—Así, con poco que me ayude la suerte, tendremos entre las manos las dos fortunas más hermosas del país. Y hablando de Eduardo, ¿le amas?

«—Amar... amar...—balbució mi pro-

metida, encogiéndose de hombros.—No diré que me es desagradable; pero quererle como se lee en las novelas, declaro que me costaría trabajo. Además, no he pensado en esas niñadas. Papá me dijo un día: «Sabes que Eduardo es hijo único y tendrá un día ciento cincuenta a doscientos mil francos de renta? ¿Si pudieras pescarle?»

«Eso me hizo abrir los ojos. Mi padre ha cerrado los suyos; de manera que dentro de seis meses me pertenecerá la fortuna de Eduardo.

«Está muy bien, muy bien—dijo su hermano con admiración.—Tú irás lejos, querida. ¿Cuando pienso que ese Eduardo se ha dejado enredar tan fácilmente...»

«—No serás tú ni yo quienes vayamos a contárselo: él me ama, se cree amado; es lo suficiente.

«Dichas estas palabras, se levantó, tomó el brazo de su hermano y dijo:

«—Andemos; prefiero el movimiento. Apuesto algo a que está mi prometido rondando por ahí.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ayudantes.

Nombróse ayudante de campo del general de división D. Pío Esteban al comandante de Infantería D. Andrés Moreno San Juan.

Cruces.

Concedióse la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca, con el pasador del profesorado, al primer teniente de la Guardia Civil D. Juan Gómez y capitán de Infantería D. Gabriel Cuervo, y la de segunda clase al comandante de Artillería D. Luis Gómez Góngora.

Residencia.

Autorizóse al intendente de ejército, en situación de reserva, D. Narciso Amo para que fije su residencia en Madrid.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al oficial segundo de Oficinas militares D. Francisco Gutiérrez Vicente.

Cartera militar.

Negóse la petición formulada por el auxiliar de almacenes retirado, del personal de Artillería, D. Joaquín Suján, en la que solicitaba autorización para poder usar el carnet militar.

Comisiones mixtas.

Nombróse vocal interino de la Comisión mixta de Cáceres al comandante de Infantería D. Carlos Nieto; de la de Canarias, al médico primero D. Manuel González; de la de Tarragona, al comandante de Infantería D. Bernardo San Pedro, y vicepresidente de la misma al teniente coronel de la misma arma D. Julián Rojí.

Inválidos.

Concedióse el ingreso en el Cuerpo de Inválidos al auxiliar primero de Oficinas de Marina D. Leocadio Córcoles.

ASUNTOS DE MARINA

Interinidad.

Se dispuso que el contraalmirante jefe de Estado Mayor de la Jurisdicción, D. Ignacio Pintado, se encargue del despacho de la misma hasta la toma de posesión del general Sánchez Lobatón, nombrado para este destino.

Destinos de embarco.

El teniente de navío D. Julio Iglesias embarca en el Carlos V.

Embarca como segundo comandante del Almirante Lobo el teniente de navío D. Benito Cheriguini, y en el Carlos V el alférez de navío D. Arturo Génova.

Idem en el Río de la Plata el teniente de navío D. José María Justy.

Comisión hidrográfica.

Nombróse el personal que ha de componer la Comisión y Subcomisión Hidrográfica de la Península.

Ayudantes de distritos.

Fue nombrado ayudante del distrito de Luanco el segundo contramaestre D. Manuel Muñoz.

Idem del distrito de Estepona el teniente de navío D. José María Roldán.

Ayudante.

Se nombró ayudante personal del vicealmirante D. Emilio Guitart al teniente de navío D. Enrique de la Cámara.

Prórroga.

Se concedió prórroga a la licencia, sin sueldo, que disfrutó el segundo condestable don Francisco Vela.

Contramaestre de puerto.

Destinóse a la provincia marítima de Ferrol el contramaestre de puerto D. Antonio Fraga.

Medalla.

Trasladóse real orden de Guerra que concede la medalla de Melilla al tercer maquinista D. José Aguilar.

Destinos en comisión.

Fueron destinados, en comisión, al regimiento expedicionario de Infantería de Marina los oficiales del Ejército siguientes: primeros tenientes de Infantería D. Manuel Cabezas, D. José Conde y D. Luis Zurdo, y segundos tenientes D. José Ibarra, D. Antonio Mouro y D. Francisco Rojas.

Licencia.

Se concedió licencia al segundo condestable D. Alfredo Castro.

AGUA VILLAZA UNICA PARA MEZA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado procurador del Supremo Tribunal de la Rota el distinguido orador doctor D. Angel Ruau.

Hállase muy mejorado, dentro de la gravedad de la dolencia que sufre, el muy ilustrado y arriano visitador general de Religiosos de la diócesis de Madrid-Alcalá, D. Carlos Díaz Guisado.

El arzobispo de Burgos ha determinado conferir órdenes sagradas generales en los días 28 y 29 de mayo próximo venidero, Tempora de la Santísima Trinidad.

Para el 20 de mayo próximo, décimo aniversario de la coronación canónica de la imagen del Pilar de Zaragoza, se espera en esta capital una numerosa peregrinación de Cataluña, Valencia y Madrid, en cuyo acto de piedad tan interesados se hallan los respectivos prelados.

Previas las oportunas autorizaciones del prelado de la diócesis de Madrid-Alcalá y del Centro general, se inauguraron esta mañana en la real iglesia de las Calatravas los cultos dedicados a Jesús Sacramentado, cuya inauguración ha sido muy solemne, ocupando la sagrada cátedra el muy ilustrado rector de la expresada iglesia D. Luis Béjar, que pronunció excelente discurso. A las socias se las impuso las preciosas insignias que han sido enviadas de Zaragoza.

La orquesta estuvo a cargo del Sr. Camilans.

Pueden inscribirse en este Centro todas cuantas personas lo deseen, siendo de advertir que la entrada es completamente gratuita, y los asociados no tienen que pagar después cuota alguna obligatoria.

Con aprobación del cardenal arzobispo de Santiago, ha sido anunciado el certamen literario que, con motivo del Año Santo, se celebrará en honor del Apóstol Santiago, Patrón de España, el 30 de diciembre del presente año, fiesta de la traslación de sus santas reliquias.

Los trabajos, en la forma acostumbrada, pueden remitirse hasta el 1.º del expresado diciembre inclusive, al secretario del certamen, D. José de Viña Trasmontes, catedrático del Seminario compostelano.

He aquí los temas:

1.º «Santiago Zebedeo en los santos libros del Nuevo Testamento.»—Virtudes sacerdotales de nuestro apóstol, según el texto de los Evangelios y hechos apostólicos, y los comentarios de los padres de la Iglesia.

2.º «Santiago Zebedeo en la tradición de la Iglesia española.»—El apostolado español y el sepulcro compostelano a la luz de la doctrina sobre las tradiciones piadosas y las reliquias de los santos contenida en la enciclopedia «Pasceñdi dominici gregis» de Pío X.

3.º «Santiago Zebedeo en la historia de la Reconquista católica y política de España.»—Fundamentos y consiguiente legitimidad del «Voto nacional de Santiago»: valor representativo del «Privilegio de Clavijo».

4.º «Santiago Zebedeo en la obra de la exaltación de la fe, y práctica de las virtudes del mundo medioeval.»—El espíritu de las peregrinaciones jacobeanas y el jubileo compostelano.

5.º «Santiago Zebedeo en la cultura española de la Edad Media.»—El altar de Santiago centro del gran movimiento científico, literario, artístico y ciudadano que se condensa en los siglos de oro de la Iglesia compostelana.

6.º «Santiago Zebedeo en la reconstitución de la España futura.»—Reconstitución por la restauración de la vida cristiana en los individuos, en las familias y en el Estado. Motivos para esperarla y medios para alcanzarla: Patronato español de Santiago. (Entre los motivos ha de estudiarse el resurgimiento de las peregrinaciones al sepulcro del evangelizador de España.)

«Trabajo especial.»—Con este carácter serán objeto del certamen opúsculos que reúnan las condiciones:

a) Idoneidad para difundir entre los fieles la devoción al santo apóstol.

b) Haciendo de esta devoción un medio para avivar la fe y promover las buenas costumbres.

ZENITRAM

“LONJA DE LA PROPIEDAD” Capital social: 250.000 ptas. Domicilio: MADRID

Sevilla, 4 y 6.—Apartado 110.—Tel. 1.651.

El éxito alcanzado por la Lonja de la Propiedad, aunque esperado, ha sorprendido a cuantos siguen con interés el desenvolvimiento y desarrollo de tan importante empresa.

El comercio ha visto con mucho agrado la creación de entidad tan necesaria, por encontrar en ella la tranquilidad que exige la marcha normal de los negocios.

La Lonja de la Propiedad se ocupa con preferente atención de cuanto se relaciona con la industria y el comercio, y las partidas dudosas que los industriales y comerciantes abandonan ante las molestias de un litigio, adquieren valor encomendadas a la Sociedad que nos ocupa.

Los propietarios tienen ya una empresa que defiende y vela por sus intereses con mayor intensidad que ellos mismos, encontrando en ella economía suficiente para compensarles de los insignificantes gastos que les puede originar.

Las oficinas de la Lonja de la Propiedad son verdadero centro de la contratación, y a ellas acuden propietarios y capitalistas buscando en la seriedad y garantía de la empresa la seguridad absoluta para sus propiedades y la mejor colocación para sus capitales.

Una Agencia de negocios como la Lonja de la Propiedad era absolutamente necesaria en España, y las Delegaciones provinciales le cuyo establecimiento se ocupa actualmente, lo más conveniente para industriales y comerciantes.

El Cuerpo jurídico, formado por letrados tan eminentes como D. Alvaro de Albornoz, D. Alfonso Cabello y Guillén de Toledo y don Juan Francisco García Ochando, es garantía sobrada del acierto con que han de dirigirse los asuntos judiciales encomendados a la Lonja de la Propiedad, y la actividad y competencia de su procurador D. Antonio Guisasa y Pedregal aseguran el éxito de las causas justas.

La imparcialidad de sus informes han evitado y evitan aventuras ruinosas y perjudiciales para los clientes que a la sinceridad de la Lonja deben arreglos beneficiosos, en vez de molestias y dispendios innecesarios.

Las personas que en este negocio intervienen son todas conocidas y la moralidad que preside en el despacho de los asuntos, base del creciente favor que el público dispensa a la Lonja de la Propiedad.

Merece plácemes su fundador y director gerente, D. Fernando Martínez Mier, por la creación de tan importante Agencia, indispensable para el propietario, industrial ó comerciante y necesaria para los hombres de negocios.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

En su tercera conferencia sobre «Psicología militar», se ocupó el ilustrado y prestigioso teniente coronel de Infantería D. León Fernández de la teoría psicológica de la voluntad, pidiendo que en las Academias militares sea éste tema de estudio; definió voluntad, deseo, inclinación, instinto, intención,

preferencia, propósito, resolución y ejecución, aclarando con ingeniosos ejemplos las diferencias que nos caracterizan.

En una larga y vibrante disquisición histórica sobre las energías y el esfuerzo poderoso de la voluntad, resumió las páginas brillantes de nuestra epopeya militar, y terminó lamentando la apatía, holganza y letal escepticismo de la sociedad actual.

Asistió numeroso y selecto auditorio, y el elocuente conferenciante fué aplaudidísimo.

TOROS Y TOREROS

El pasodoble «Corinto y Oro».

El próximo domingo, antes de empezar la corrida, y después en uno de los intermedios, la brillante banda del Hospicio tocará un precioso pasodoble que, escrito por D. Francisco Delgado Rey, ha sido dedicado al inteligente crítico taurino «Corinto y Oro».

Dicha composición musical lleva el mismo nombre que la firma del crítico citado, y hemos oído hacer muchos elogios de la combinación de corcheas del Sr. Delgado.

P. ALVAREZ

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," JEBA

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de abril de 1865.

TORTOSA, 20. Ayer marchó el gobernador a la capital.

A las nueve de la mañana de hoy, y desde la tarde de ayer, había bajado tres palmos la inundación.

El alcalde de esta ciudad continúa remitiendo víveres a los habitantes del delta del Ebro. Desde las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde de hoy el Ebro ha bajado 50 centímetros, y sigue cediendo la inundación.

La feria de Sevilla

Paseo deslucido.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) A primeras horas de la noche, la lluvia deslució algo el paseo. En las casetas y Circulos se bailó por espacio de unas horas, resultando los bailes animados.

El ex ministro Sr. Alba.

El ex ministro Sr. Alba comió en la finca Villa-Ramona, invitado por el también ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla. Después pasearon ambos ex ministros por la feria.

Mañana asistirá el Sr. Alba a un banquete con que le obsequia la plana mayor del partido liberal.

En el expreso regresará a Madrid.

Entusiasmo con Bolmonfe.

Belmonte salió de la plaza en hombros, siendo conducido por el puente de Isabel II hasta su domicilio, en el barrio de Triana, siguiéndolo un enorme gentío.

El diestro lloraba, emocionado. Desde los balcones agitaban los pañuelos y le ovacionaban, y al llegar a la puerta de su domicilio, el público fanático le arrancó las zapatillas y las medias, llevándose las en pedazos.

Belmonte entró en su casa descalzo, y tales eran las aclamaciones, que hubo de salir varias veces al balcón a dar las gracias. Presenciaron la corrida Guerrita, Machaquito y Manolete.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN SAN SEBASTIAN

Las fábricas de Tolosa.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El alcalde y un concejal estuvieron en Tolosa, examinando los molinos en que podrían molerse los trigos ofrecidos al Ayuntamiento.

También conferenciaron con el alcalde de Tolosa respecto al funcionamiento de la tahona reguladora establecida en aquella villa.

Acuerdo del Ayuntamiento.

En sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó que la Comisión de Hacienda se incorpore a la Junta de subsistencias para colaborar en el estudio de los problemas planteados relacionados con la misión de dicha Junta.

Obreros bilbaínos a Francia.

Por Hendaya marcharon 125 obreros, cargadores del muelle y de otros oficios, que en Bilbao han sido contratados para trabajar en Burdeos.

EN CADIZ

El precio del trigo.

CADIZ. (Jueves, tarde.) La Junta provincial de subsistencias, presidida por el gobernador civil Sr. Fernández Jiménez, acordó regular el precio del trigo en la provincia é incautarse del trigo de varios pueblos para poner coto a la exagerada codicia de los acaparadores.

También acordó pedir al Gobierno sitúe en Cádiz el trigo adquirido en el Extranjero, para que se provean de él las poblaciones que no lo producen y encuentran dificultades para adquirirlo.

ANDALUCIA

El tiro de pichón.

JEREZ. (Miércoles, noche.) Hoy han continuado las tiradas de pichones.

MARRUECOS

Melilla.

Da cuenta el comandante general que Sus Altezas inauguraron el ferrocarril de Zelán a Monte Arruit, imponiendo S. A. el Infante D. Carlos la cruz del Mérito Militar roja al ingeniero Sr. Nieva, que ha dirigido las obras.

Después desfiló la guarnición de Monte Arruit, maniobrando la Caballería.

También visitaron SS. AA. la posición de Tiguenet Tistudin, donde fueron cumplimentados por algunas importantes fracciones de Benibuyahí.

A continuación visitaron la guarnición de Rostrogordo, viendo maniobrar las unidades de las distintas Armas. Al regresar a caballo por las calles céntricas de la población, han sido aclamados.

Por la noche se celebró una función de gala organizada en honor de los Infantes.

BODAS.-BAUTIZOS

No dejen de ver los escaparates de ROLDAN ó pidan muestrario de cajas, platos, etc. Carretas, 35. Barquillo, 41 duplicado.

Pastillas antiácidas «Jobas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CATALUÑA

El alcalde y los concejales.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El alcalde ha celebrado una larga conferencia con el gobernador, con objeto de manifestarle que, en vista de la actitud de los concejales radicales, para no contribuir á entorpecer la vida municipal y para no dificultar la acción del Gobierno en el actual conflicto, presentaba la dimisión del cargo, á pesar de que estaba convencido de haber obrado con arreglo á la ley Municipal.

El gobernador comunicó en el acto la noticia al Sr. Sánchez Guerra, celebrando ambos una conferencia telefónica.

El ministro ha manifestado que no podía, de ningún modo, aceptar la dimisión del alcalde, y que como éste merecía toda la confianza del Gobierno, quería que continuara desempeñando el cargo.

Ha añadido que con objeto de hablar definitivamente del asunto, y también del de la Exposición de industrias eléctricas, rogase al alcalde que se trasladara á Madrid cuanto antes.

En vista de esta contestación, el Sr. Bolades marchará mañana á Madrid.

Hoy presidirá la sesión correspondiente del Ayuntamiento, tanto si á ella asisten los radicales, como si no asisten, y una vez terminada hará entrega de la vara al primer teniente, radical, Sr. Pich.

El gobernador así se lo ha comunicado á éste.

Los radicales se reunirán antes de empezar la sesión, para acordar la conducta que deben seguir; esto es, si continuarán en huelga ó no, pues tienen interés en un dictamen que se ha de discutir hoy, por el cual se nombra secretario de la Corporación al Sr. Planas.

Prohibición comentada.

Es objeto de comentarios entre el comercio una orden prohibiendo se facilite en los centros oficiales marítimos, que son los únicos que las dan, noticias acerca del movimiento de entrada y salida de buques en el puerto.

Como se ignora á qué obedece esta disposición, que causará perjuicios al comercio en general, las suposiciones son muchas y de tal índole que no juzgamos oportuno reproducirlas.

Con decir que unos cuantos atribuyen la disposición á que se quiere ocultar al público la llegada de la escuadra inglesa, que se señala para el día 25, está dicho cómo serán las demás suposiciones.

Novillos.

El próximo domingo se celebrará una novillada con seis toros de la ganadería de la viuda de Soler, estoqueados por Alé, Florentino Ballesteros y Antonio Carpio.

Estadística de huelgas.

Durante el pasado mes se han declarado en Cataluña, según la sección de estadística del Museo Social, ocho paros de trabajo.

De ellos corresponden tres á Barcelona y los restantes, respectivamente, á Reus, Ulldeolins, Olot, Tarragona y Torelló.

El total de huelguistas fué de 4.853.

Durante el mes terminaron totalmente siete huelgas, que habían comprendido á 4.182 obreros.

De estas huelgas, cuatro fueron ganadas por los obreros y tres terminadas por transacción.

El regalo de Muley-Hafid.

Hoy sale para Génova el director del Parque Zoológico Municipal, con objeto de hacerse cargo del elefante que Muley Hafid regala á los niños de Barcelona.

Para el día del arribo se trata de organizar una fiesta infantil.

Aguas de Cabreiroá

Bebiéndolas desaparecen los vómitos de las embarazadas.

GALICIA

Vapor inglés.

FERROL. (Jueves, tarde.) Ha fondeado en este puerto el vapor inglés «Budigana».

Lleva un cargamento de cereales á Liverpool.

VASCONGADAS

Voto de gracias.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de hacer constar en acta los votos de gracias para el ex ministro de Instrucción pública Sr. Bergamín, para el actual ministro, señor conde de Esteban Collantes, y para el subsecretario del mismo departamento, Sr. Silvea, por la creación en esta capital de una Escuela de Comercio.

Las corridas de mayo.

BILBAO. (Jueves, mañana.) El arrendatario de esta Plaza de Toros, D. Carlos Gasch, anunció la celebración de dos corridas, una el día 2 de mayo, con ganado de Urcola, para Cocherito de Bilbao, Gaona y Freg, y otra el 9 del mismo mes, con ganado de Nandín, para Cochoero, Gaona y Belmonte.

Estableció el arrendatario unos cupones, mediante los que por pagos semanales anticipados podían adquirirse los billetes.

Con posterioridad anunció á la Junta propietaria de la Plaza que desistía de dar las mencionadas corridas, invitándola á que las celebrara ella para salvar el conflicto que surgiría por incumplimiento del contrato.

La Junta se negó en principio, disponiendo que se devolviesen las cantidades recaudadas por el pago anticipado de las localidades.

Ayer, la Junta celebró una conferencia telefónica con el diestro Vicente Pastor, y éste le confirmó que si no se verificaban las corridas anunciadas, se haría responsable á la propiedad de la Plaza del incumplimiento del contrato, y por lo tanto, no podrían celebrarse aquí más corridas, incluso las de agosto, mientras no se pagasen los compromisos de las de mayo.

En vista de ello, la Junta ha revocado su primer acuerdo, y en mayo se darán las corridas anunciadas.

Ayer telegrafió al Sr. Urcola para el embarque del ganado.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de abril de 1865.

Como se nos había dicho, el Sr. Castelar ha sido suspendido en sus funciones de catedrático de la Universidad Central, y no separado, como equivocadamente se ha supuesto.

La real orden por la que se ordena la suspensión está concebida en los siguientes términos:

«La Reina (q. D. g.) se ha servido suspender de empleo y sueldo al catedrático de esa Facultad de Filosofía y Letras D. Emilio Castelar, contra quien se está instruyendo expediente gubernativo, con arreglo al art. 170 de la ley de Instrucción pública, a fin de que tenga cumplido efecto lo dispuesto en el art. 22 del Reglamento de Universidades, decretado en 22 de mayo de 1859.»

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»

(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 23 de abril de 1915.

Sale el Sol a las 5,25.
Se pone a las 19,1.
Sale la Luna a las 12,7.
Se pone a las 2,5.

SANTORAL.—Santos Jorge, Félix, Adalberto, Fortunato y Aquileo, mártires; Santos Marolo y Gerardo, confesores, y Santa Victoria, virgen y mártir.

SAN GERARDO, obispo y confesor.—El año 930 nació en Colonia el virtuoso y sabio Gerardo. Perteneciente a una familia cristiana y noble. Habiendo quedado huérfano, se consagró a Dios, viviendo una existencia de mortificación y virtud.

Recibió las órdenes sagradas y fue elevado a la alta dignidad de sucesor de los apóstoles, consagrándole obispo de la santa iglesia de Toul.

Adornado de un talento extraordinario, predicaba con frecuencia la palabra de Dios.

Con sus propios recursos fundó varios monasterios de casas de oración y retiro.

Habiéndose visto la población de Toul agobiada por el hambre y el cólera, vióse al santo Gerardo multiplicarse de un modo asombroso y repartir consuelos y recursos a todos los habitantes, que le bendecían admirados.

El Emperador Oton II le encomendó la inspección de todas las abadías.

San Gerardo fundó el gran hospital de Toul.

Desempeñó su obispado por espacio de treinta y tres años, y el día 23 de abril del año 994 murió santamente.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

Comité liberal del distrito de Palacio

En el Círculo liberal se ha reunido el Comité del distrito de Palacio para reorganizarse.

Asistieron muchas y muy importantes personalidades que siguen la política del ilustre jefe del partido liberal, señor conde de Romanones.

Presidió D. Alfonso Díaz Agero, que ya en reunión anterior había sido elegido por aclamación presidente del Comité.

En un elocuente discurso de gracias expuso, además, el programa de la labor que se propone realizar, siendo muy aplaudido y felicitado, por las muchas y muy provechosas iniciativas que se propone llevar a la práctica.

Después, a su propuesta, y por aclamación, quedó designada la siguiente junta directiva:

Presidente honorario, señor conde de Romanones.—Presidente efectivo, D. Alfonso Díaz Agero.—Vicepresidentes: señor conde de Garay, D. Juan García Lomas, D. Bernardo Rengifo, D. Manuel Novella, D. Emilio Blanco, D. Alfonso Senra, D. Augusto Fernández Vitorio, D. Serafín Adame, D. Luis Mesonero Romanos, D. Enrique Martínez Cardaña, D. Juan de la Prada, D. Juan Leyva, D. Antonio Píera, D. Luis Sauquillo, don Rodolfo Gil, D. Carlos Ojedo, D. Feliciano Navarro y Ramírez, D. Marcial Rivero de la Fuente, D. José Muñoz del Castillo y don Pedro Baños.—Secretario, D. Alfonso Senra.—Vicesecretario, D. Enrique Sáiz-Compañillo.—Tesorero, D. Serafín Adame.—Contador, D. Enrique Martínez Cardaña.—Vocal nato, señor conde de Santa Engracia.

Los vocales son las personas más significadas e influyentes en cada uno de los diez barrios del distrito de Palacio.

Los Sres. Rengifo, conde de Santa Engracia, Senra, Adame, Martínez Cardaña, Gil y Sauquillo, dieron las gracias en elocuentes frases, por la distinción que han merecido a sus correligionarios al elevarles a los cargos de la junta directiva del Comité, y se ofrecieron a ellos incondicionalmente.

A propuesta del Sr. Martínez Cardaña se acordó dirigir al jefe del partido un telegrama

de adhesión, que después de la reunión fue redactado en los siguientes términos:

«Conde de Romanones.

Palma de Mallorca.

Reunido en el Círculo Comité Liberal, reorganizado distrito Palacio, para constituirse, acordamos por aclamación dirigir a usted cariñoso saludo entusiasta enhorabuena por su hermoso y patriótico discurso, admiración de todos, norma y bandera partido, que enorgullecen tenerle por jefe para triunfo grandes ideales y fuerzas liberales España.—El presidente.—Alfonso Díaz Agero.»

La reunión terminó en medio del mayor entusiasmo.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra directora en propiedad de la escuela de niñas de Berlanga de Duero, a doña Elvira P. Escudero.

—Idem director de la escuela de niños de la misma población a D. Juan G. de la Orden.

—Idem maestra de la escuela de Benifairol de Valls a doña Hortensia Pérez.

—Se accede a la permuta solicitada por las maestras de las escuelas de Puenteareas y de Páyon doña Laura Conde y doña Cándida Sánchez.

FOMENTO

Construcción de carreteras.

En la Dirección general de Obras públicas se han celebrado las subastas para la construcción de carreteras, cuyo resultado ha sido el siguiente:

Almería.—Garrucha a Los Gallardos, trozo segundo. Presupuesto, 216.577,05 pesetas. Desierta.

Idem.—Roquetas a Alicún, trozos segundo y tercero. Presupuesto, 115.252,14 pesetas. Adjudicada a D. Eduardo Martín en 46.999.

Idem.—Venta de la Mediallegua a La Rambla de los Nudos, trozo primero menos el puente. Presupuesto, 455.977,85 pesetas. Adjudicada a D. Mariano Carrión en 439.999.

Badajoz.—Llerena a una de las estaciones de Belmez a Peñarroya, trozo segundo. Presupuesto, 117.599,67 pesetas. Desierta.

Cáceres.—Navalmoral de la Mata a Gualalupe, trozo primero. Presupuesto, 141.722 pesetas. Desierta.

Córdoba.—Del kilómetro 52 de la Cuesta del Espino a Málaga a Cuevas Bajas, trozos tercero y cuarto. Presupuesto, 149.712,62 pesetas. Desierta.

Gerona.—Tossa a San Feliú de Guixols, trozo tercero. Presupuesto, 242.085,32 pesetas. Adjudicada a D. Joaquín Solé en 112.000.

Idem.—Estación de Ruidellots a La Bisbal, trozo cuarto. Presupuesto, 122.970,22 pesetas. Desierta.

Huesca.—De la de Huesca a Novalles en la de Selgua a Las Carboneras, trozo primero. Presupuesto, 205.449,26 pesetas. Adjudicada a D. Antonio del Valle en 174.182,59.

Jaén.—De la de Orozca a Puebla de Don Fadrique a la de Alcabete a Jaén, sección de Beas a Cortijos Nuevos. Presupuesto, pesetas 455.135,53. Adjudicada a D. Pedro Jiménez en 432.378,79.

Idem.—Torreperogil a Huéscar, sección del santuario de Nuestra Señora de Tiscar al límite, trozo primero. Presupuesto, pesetas 259.980,30. Desierta.

León.—De la Magdalena a Palencia a Tinamayor, trozo tercero. Presupuesto, pesetas 212.578,56. Adjudicada a D. Valentín Gutiérrez en 198.700.

Idem.—Valderas a la de Madrid a la Coaña, trozo cuarto. Presupuesto, 120.070,98 pesetas. Adjudicada a D. Pascual Delgado en 107.163,88.

Idem.—Astorga a Pandorado, trozo primero. Presupuesto, 197.509 pesetas. Adjudicada a D. Pedro Rodríguez en 189.900.

Idem.—Saldaña a Riaño, trozo segundo. Presupuesto, 188.789,30 pesetas. Adjudicada a D. Emeterio Díaz en 168.022,48.

Lérida.—Mollerusa a Flix, sección de Borjas a Granadella, trozo sexto. Presupuesto, 315.122,75 pesetas. Desierta.

Lugo.—Lugo a Onviaño, sección de Fonsagrada. Presupuesto, 170.000 pesetas. Adjudicada a D. Alfonso Fernández en 157.208,08.

Málaga.—Cuesta del Espino a Málaga. Variación, trozo tercero. Presupuesto, 425.049,95 pesetas.

Idem.—De la de Ronda a Gobantes a Coin, sección segunda, trozo tercero. Presupuesto, 227.442,87 pesetas.

Málaga.—Archidona a Villanueva del Trabuco. Presupuesto, 215.849,95 pesetas. Adjudicada a D. Mariano Carrión en 194.490.

UN BANQUETE

El sábado 24 del actual se celebrará en el Palace Hotel el banquete organizado en honor del doctor D. Leonardo de la Peña, para festejar su nombramiento de catedrático de Anatomía descriptiva de la Universidad Central.

Las tarjetas para este banquete pueden adquirirse en el Colegio de Médicos, Mayor, 1; en las librerías de Fe, Victoriano Suárez y Vidal, y en la Papelería de París.

«ESPAÑA»

En el número de mañana se estudia magistralmente la personalidad de Maura y su obra política, económica y pedagógica, por Ortega y Gasset, Olariaga, Araquistain y Luzuriaga. ESPAÑA también publica notables artículos de Azcárate, Unamuno, Pérez de Ayala y «Xenius», una admirable portada de Bagaría y otros dibujos de actualidad. Precio del número, diez céntimos.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. la Reina doña Victoria la condesa de Valmaseda é hija, la marquesa viuda del Riscal y la marquesa de Somosancho é hija, y con S. M. el Rey, D. Félix Benítez de Lugo, D. José María de Delás, D. Buenaventura Muñoz y el conde de la Conquista de las Islas Batanes.

El capitán Cabrera ha ofrecido sus respetos a SS. MM. Vino a defender uno de los reos de Benagabón condenado a muerte.

Su Majestad el Rey ha almorzado en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana se ha celebrado, bajo la presidencia de S. M. el Rey, el consabido Consejo de ministros semanal.

El Sr. Dato, en su discurso, dió cuenta de los pronunciados por los señores conde de Romanones y Maura, y de diferentes proyectos de decretos que tiene en estudio el ministro de Hacienda, y que serán examinados en próximos Consejos de ministros, para lo cual tendrá necesidad de reunirse el Gobierno con mayor frecuencia.

Refiérense esos proyectos, principalmente, al consorcio de Bancos, para dar facilidades al establecimiento de nuevas industrias, y también a algunos artículos que puedan contribuir a aumentar la producción en algunas industrias, en la del carbón, por ejemplo, indicando, sobre todo esto, las líneas generales que expuso el ministro de Hacienda.

Dió, asimismo, cuenta de las noticias é impresiones que transmiten nuestros diplomáticos en el Extranjero.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

ESTADO.—Real decreto promoviendo a cónsul general de España en París a D. Joaquín de Pereyra y Ferrán, cónsul de primera clase en Burdeos.

Idem promoviendo a cónsul general de España en Túnez a D. José de Cubas y Sagarzazu, cónsul de primera clase en Glasgow.

Idem promoviendo a cónsul de primera clase en Burdeos a D. Ramón Abella y Fernández, cónsul de segunda clase en Ginebra.

GUERRA.—Disponiendo que el general de división D. Máximo Ramos y Orcajo cese en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y pase a la Sección de Reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el general de brigada D. José Castaño Guzmán cese en el cargo de jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la quinta región, y pase a la Sección de Reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de división a los de brigada D. Juan Sierra Rodríguez y D. Ricardo Garrido Godino.

Idem al empleo de general de brigada a los coroneles de Infantería D. Ricardo Sanz Núñez y D. Federico Monteverde Serrano.

Vigorizar el estómago

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

PLEITOS Y CAUSAS

Discutiendo un censo.

Ante la Sala primera han discutido los letrados D. Juan de la Cierva y D. José Luis de Torres un interesante pleito procedente de la Audiencia de Granada.

En el año 1784 se vendió en la provincia de Málaga un cortijo, llamado de San Carlos, imponiéndosele un censo reservativo de 258.200 reales de capital.

Con el transcurso del tiempo la finca se fraccionó en varios predios, y el censo se redujo en parte, quedando algunas fracciones inscritas en el Registro como cargo que pesaba sobre la totalidad de la finca.

Uno de los poseedores de parte de las tierras del antiguo censo, que había venido pagando las pensiones al censalista, se negó, hace años, a seguir abonándolas, pretextando que el pago lo había hecho por error, pues la carga no gravaba su finca.

Vencido en juicio, acató la sentencia; pero después consiguió que el registrador cancelara la mención del censo, que figuraba en los asientos de la finca, y se negó a seguir pagando, siendo nuevamente demandado y condenado por la Audiencia de Granada a pagar las pensiones.

En nombre del censatario, el Sr. La Cierva ha pronunciado un notable informe, pidiendo la casación de la sentencia, por creer que la finca estaba libre de gravamen, habiéndose opuesto al recurso, con gran acopio de argumentos, el Sr. Torres (D. José Luis).

Dos sentencias.

La Sala primera de lo Civil de la Audiencia ha dictado fallo en la apelación interpuesta contra la sentencia del Juzgado de primera instancia del Hospicio, interpuesta por un dependiente de comercio que pretendía se le declarase pobre legal para pleitear con el dueño de varios establecimientos de esta corte.

La Sala, de conformidad con las alegacio-

nes del letrado Sr. Fernández Canocla, confirma la sentencia apelada, condenando en costas al apelante.

La Sala de lo civil del Tribunal Supremo, aceptando la doctrina expuesta por el letrado D. Alfonso Cabello en los motivos 1.º, 2.º y 4.º del recurso, ha dictado sentencia en el pleito sobre derechos hereditarios de los hijos adoptivos de que hace pocos días dimos cuenta, casando y anulando el fallo de la Audiencia y declarando que aquéllos tienen derecho, en sucesión impuesta por la ley, al conjunto de bienes y derechos que deja el adoptante sin separar porción alguna, sobre todo no existiendo descendientes ni ascendientes legítimos ó naturales reconocidos, ni tampoco disposición testamentaria.

Los considerandos de esta sentencia, en la parte relativa a la casación, inspirados en una sana filosofía jurídica, son realmente interesantísimos, y vienen a señalar el único alcance ó extensión que debe atribuirse al artículo 177 del Código civil, hasta el presente no discutido en los Tribunales ni resuelto por la Jurisprudencia.

ALVAR-ARRANZ

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Opinión del Sr. Maura.

He aquí, tomada taquígraficamente, la parte del discurso del Sr. Maura, relativa a las relaciones de España con los dos grupos beligerantes:

«En el año 1907 tuve el honor y me cupo la responsabilidad, que reivindicó entera, de suscribir los acuerdos de Cartagena. Alrededor de aquellos acuerdos con Francia y con Inglaterra, no recuerdo que hubiese protesta considerable, aunque ya sé que en España es muy difícil la unanimidad en cosa alguna: la mayor cantidad de unanimidad que cabe en España creo que había alrededor de esa política. ¿Por qué? Porque los acuerdos de Cartagena no fueron una invención, no fueron una teoría, no necesitaban ser un deseo: eran el reflejo de una realidad, de un conjunto de realidades incoercibles, imperativas, evidentes.

España, en el Occidente del Mediterráneo y en la costa atlántica tiene la situación que esos acuerdos definen de comunidad de intereses con Inglaterra y con Francia y la recíproca promesa de mantener y trabajar en pro de esa comunidad y de ese *statu quo*. No era una política que se le hubiese ocurrido a aquel ni a ningún otro Gobierno. Respetando todas las opiniones, ya comprendo yo que haya quien opine, quien crea que a España le podría convenir otro género de conexiones; pero yo a esos les recomiendo una cosa, y es que adviertan que para tener el derecho de elegir hay que cuidar primero de integrar la plena personalidad y de vigorizar interiormente el albedrío para que funcione, y cuando se tenga la libertad de optar y la fuerza de resistir será el deliberar y decidir; porque mientras tanto yo digo que en 1915, como en 1907, los intereses de España, en lo que se refiere al Mediterráneo y a las islas y a la costa del Mediterráneo y al Atlántico, que interesan a España, las cosas están como estaban, subsisten en la misma coordinación de intereses y en la misma dinámica de previsiones y de riesgos, y que, por lo tanto, hoy habría que volver a suscribir el pacto de Cartagena. Cuando estalló el conflicto, España tenía esta situación, no tenía otra; hoy tiene esta situación, no puede tener otra, y, sin embargo, tal concepto se ha dado a la neutralidad, que se han sembrado a la derecha y a la izquierda agravios, prevenciones, hostilidades, de las cuales no sé qué dificultades adicionales podrán presentarse en la solución del conflicto y de los intereses españoles, sin que haya habido una mano benévola, una mano piadosa que haya mostrado a la muchedumbre cuál era la situación del Estado español, cuál era la situación de España entre las naciones y cuáles eran los motivos por los que ocupaba esa posición que de ese estado se derivaba. Resultando que cuando el conflicto en toda Europa, lo mismo entre beligerantes que entre neutrales, establecía unanimidad entre los partidos más opuestos y salvaba los mayores abismos en la política interior de cada nación, en España el conflicto internacional era un transparente, sobre el cual proyectaban sus gesticulaciones los egoísmos de los bandos y *hacia* de las personas.»

EL MAURA NO!

En EL MENTIDERO. El sábado, 20 págs.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Dijimos hace unos días que la Comisión mixta del Reemplazo venía celebrando sesiones, la que menos de ocho horas; pero la de hoy, que como las anteriores, dió principio a las siete de la mañana, continuaba a las cinco de la tarde, sin que se hubiera suspendido el acto ni por el más leve tiempo, lo cual demuestra lo muy escrupulosamente que se llevan a cabo las diligencias.

El distrito que le ha tocado hoy en turno ha sido el de Chamberí, y por cierto que la Comisión que ha tenido hoy labor tan penosa no habrá de olvidarse en algún tiempo de tan populoso distrito.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

LOS TEATROS

«ACETILLAS

Real.—La Empresa de nuestro primer teatro lírico ha recibido una real orden, comunicada por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, aprobando íntegramente la lista de la compañía que había presentado a su consideración y con destino a la próxima temporada de primavera.

Cumplidos, por lo tanto, los requisitos legales, en breve aparecerán los carteles con la publicación de dicha lista y declarando abierto el abono.

Español.—Compañía Caramba.—Mañana viernes se celebrará en este teatro la función inaugural de la temporada, poniéndose en escena, como ya se ha anunciado, la obra de Strauss *Lo singular barone*.

En esta obra tomarán parte las señoras Ivánisi, Garry y Cehanni, y los Sres. Pasquini, Consalvo y Tessari.

La función pertenece al abono a días de moda, y empezará a las nueve y media de la noche.

Dirigirá la orquesta el maestro Bellezza.

Princesa.—El viernes, a las diez de la noche, en función popular, se pondrá en escena la comedia cómica en tres actos, escrita en italiano por el Sig. Sabatino López, traducida por D. Ricardo J. Catarineu, *El tercer marido*, recientemente estrenada con gran éxito.

El sábado, tercero de moda, primera representación en esta temporada del idilio dramático en dos actos, original de D. Santiago Rusiñol, titulado *El patio azul*, obra en la que se distingue notablemente Margarita Xirgu, y la comedia en dos actos de D. Serafín y don Joaquín Álvarez Quintero *El nido*.

El domingo por la tarde *El tercer marido*, y a las diez de la noche, en función popular, *Zasá*.

Zarzuela.—El sábado, a las diez y cuarto de la noche, se estrenará en este teatro la zarzuela en un acto y tres cuadros, de Cetero R. Avelilla y Manuel Merino, música del maestro Millán, titulada *La mala tarde* con el siguiente reparto:

Rocio, Sra. Iglesias; Esperanza, señorita Nadal; Señá María Jesús, Sra. Romero; Una vecina, Srta. Suárez; Bolera primera, señorita Escuer; Bolera segunda, Srta. García; La billeteera, Srta. Crespo; Una cantora, señorita Saavedra; Curro Carmona, Sr. Pareja; El mayoral, Sr. Meana; Pepe Alcolea, señor Olarria; Señor Rafael, Sr. Marcen; El Niño de la Campana y Juan Manuel, Sr. Morales; El Trianero, Sr. Moreno; Un borracho y Reverte, Sr. Castañeda; Molina, Sr. Galén; Aficionado primero, Sr. Loygorri; Aficionado segundo, Sr. Vallejo; Aficionado tercero, señor Estevarena; Torero primero, Sr. Moreno; Torero segundo, Sr. Suárez (N.); Un camarero, Sr. Suárez (A.); Ramirez, Sr. Guerra; Pepiyo, niño N.

La acción en Sevilla. Epoca actual. Se estrenarán dos decoraciones del escenógrafo Martínez Gari.

Apolo.—Mañana viernes se verificará en este teatro el beneficio de la primera triple señorita Mercedes Salas, con el programa que ya hemos publicado.

Todas las noches, en la sección doble de las diez y media, en la que se representan las aplaudidísimas obras nuevas *La niña de las planchas* y *La pandereta*, actuará la populosísima artista La Fornarina.

El maestro Guridi.—Desde el miércoles se encuentra entre nosotros el inspirado compositor vasco maestro Guridi, autor de la célebre ópera *Mirentxu*, quien viene a dirigir los ensayos para el estreno de su obra en el teatro de la Zarzuela.

Con el ha llegado asimismo su colaborador, el poeta y autor dramático Sr. Echave, autor del libro de *Mirentxu*.

CASA DE LA VILLA

El Sr. Besteiro entregó ayer al alcalde el expediente incoado por el pago de los maestros, y en vista de que aparecía una denuncia, pero no dirigida contra persona ninguna dependiente del Ayuntamiento, el expediente carece de base para continuar en el orden administrativo, y el alcalde ha acordado enviarlo actuado al Juzgado de guardia.

El alcalde, acompañado de los Sres. Casero y Blanco Parrondo, visitó anteaayer al Sr. Cavia. Después recorrieron las obras del paseo de Ronda, calle de las Peñuelas, Glorieta del paseo Imperial y de los Pontones.

También visitó anteaayer el alcalde las ruinas del teatro de la Comedia.

El plazo reglamentario de cobranza voluntaria del arbitrio sobre alcantarillado, que terminaba el día 2 del corriente, ha sido prorrogado por el alcalde, en atención a lo solicitado por los señores propietarios, hasta el día 30 del mismo; pasado dicho plazo, se procederá a su exacción por el procedimiento de apremio.

Una Comisión de dueños de carros, presidida por el Sr. Malato, ha visitado al alcalde, presentándole un escrito de protesta contra la proposición del Sr. Alvarez Arranz referente al transporte de mercancías a los mercados por las líneas de tranvías, asegurando en el citado escrito que las mercancías no se abaratarían por la implantación del nuevo sistema de transporte, y que, en cambio, se perjudicaría notablemente a la industria de carros de Madrid.

Han sido enviadas al quemadero municipal dos cabras y una ternera.

CARDIODINAMO

para las afecciones del corazón.

SECCIÓN OFICIAL

LA GACETA

SUMARIO

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto relativo a la construcción y reparación de templos y demás edificios eclesíasticos.
GOBERNACION.—Real decreto prohibiendo, a partir del día 1.º de mayo próximo la circulación por el correo de la correspondencia dirigida con indicaciones anónimas que signifiquen encubrimiento de la personalidad del destinatario.
MARINA.—Real orden convocando un concurso para cubrir por oposición 48 plazas de aprendices maquinistas de la Armada.
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden dictando reglas para el nombramiento del personal de plantilla del Museo del Greco.
Otra nombrando catedrático numerario de Teoría matemática de los Seguros y Contabilidad especial de Seguros de la Escuela Central de Intendentes mercantiles a D. Ramón Asensio Burgón.
Otra confirmando en el cargo de profesor especial de Dibujo lineal de la Escuela Central de Intendentes mercantiles a D. Francisco Llorens y Díaz.
Otra nombrando regente numerario de la Sección elemental de adultos de la Escuela Central de Intendentes mercantiles a D. Juan Aguilera Pineda.
Otra ídem profesor especial de Oficina mercantil de la Sección elemental de adultos de la Escuela Central de Intendentes mercantiles a D. Angel Pérez Alvarez.
Otra ídem profesora especial de Oficina mercantil de la Sección elemental femenina de la Escuela Central de Intendentes mercantiles a doña Rosario Garrido Hueso.
Otra ídem regente numerario de la Sección elemental femenina de la Escuela Central de Intendentes mercantiles a D. Mariano Muñoz Herrera.
Otra ídem regente numerario de la Sección elemental de adultos de la Escuela profesional de Comercio de Málaga a D. José María Oppelt y Sans.
Otra ídem regente numerario de la Sección elemental femenina de la Escuela especial de Intendentes mercantiles de Barcelona a D. Luis Quíngles y Enrich.
Otra ídem profesor especial de Oficina mercantil de la Sección elemental de adultos de la Escuela especial de Intendentes mercantiles de Barcelona a D. Mariano Brugada.
Otra ídem regente numerario de la Sección elemental de adultos de la Escuela especial de Intendentes mercantiles de Barcelona a D. Francisco Palomar y Añejo.
Otra ídem profesor especial de Oficina mercantil de la Sección elemental de adultos de la Escuela profesional de Comercio de Málaga a doña Antonia Ramos.
Otra ídem regente numerario de la Sección elemental femenina de la Escuela profesional de Comercio de Málaga a D. Laureano Chinchilla y Morales.
Otra ídem id. id. de la Escuela profesional de Comercio de Valencia a D. Rafael Rodríguez Estellés.
Otra ídem profesor especial de Oficina mercantil de la Sección elemental femenina de la Escuela profesional de Comercio de Valencia a D. José Angulo Lluís.
Otra ídem regente numerario de la Sección elemental femenina de la Escuela profesional de Comercio de Zaragoza a D. Joaquín Benedicto y Pardo.
Otra ídem profesor especial de Oficina mercantil de la Sección elemental femenina de la Escuela especial de Intendentes mercantiles de Barcelona a D. Carlos Martínez de Velasco.
Otra resolviendo consultas respecto de si podrán ser admitidos a las oposiciones del turno libre para la provisión de Escuelas Nacionales de primera enseñanza, aquellos maestros que sin haber cumplido la edad reglamentaria para solicitar tomar parte en las mismas, han sido sorteados a los efectos del servicio militar y en breve han de ser llamados para ingresar en filas.
FOMENTO.—Real orden autorizando a favor del presidente de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior el gasto de 20.000 pesetas para atender a los de locomoción, indemnizaciones al personal facultativo y administrativo de la referida Junta y sujeción en los topográficos, y el de 4.000 pesetas para material topográfico y de Secretaría.
A los niños débiles. Dulfur.

depósitos de la casa de circunvalación, llamado Francisco Pérez, fué sorprendido en su tarea por un guarda.
Al ver que iba a detenerle, el Francisco huyó, queriendo saltar sobre un vagón; pero cayó al suelo y se produjo la fractura de la pierna derecha.
Raterías.
Ayer fué detenido Agustín Verde, de diez y nueve años, por haber sustraído un gabán, donde guardaba 300 pesetas el súbdito del Ecuador D. Miguel Nuroboya.

Agua de Solares
Indicada para la neurastenia cardíaca.

NOTICIAS GENERALES

Se ha publicado el primer número del nuevo colega bimensual Gaceta de Madrid.
No obstante las deficiencias naturales de todo primer número, Gaceta de Madrid resulta un periódico ameno, elegante, ingeniosísimo y escrito con gracia fina.
Ostenta profusión de grabados y caricaturas.
Lo dirige el ilustre periodista é inspirado poeta Enrique López Alarcón, y lo redactan conocidos y brillantes escritores, entre ellos Tomás Borrás y Alejandro Pérez Lugín (Don Pío).
Deseamos a Gaceta de Madrid larga vida y muchas prosperidades.

El Sr. Delás, director de La Catalana, y el diputado a Cortes Sr. Benítez de Lugo han ofrecido hoy sus respetos a S. M. el Rey, entregándole un ejemplar de la obra, que acaba de publicar, «Estudio técnico y jurídico de seguros», siendo los autores felicitados por S. M., que hizo grandes elogios de la obra, saliendo aquellos verdaderamente encantados de su entrevista con el Soberano y quedando sorprendidos del vasto y profundo conocimiento que tiene en la materia.

Dr. Balaguer. Vacuna de 3 a 5. Preciados, 25.
Fácilmente calmarán la tos, por fuerte que sea, con la pasta pectoral del Dr. Andreu.

El sábado 24 del corriente se celebrarán solemnes funerales en la parroquia de la Concepción, a las once de la mañana, en sufragio del alma de la señora doña Ana Ochando y Serrano (q. e. p. d.).
A su espeso nuestro querido amigo el señor D. Rodolfo del Castillo Ruiz, a sus desconsolados padres y hermanos y a toda su distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

Cultura universitaria española.—El día 24 del actual, a las seis de la tarde, en el aula 19 de la Universidad Central, dará D. Luis García Guijarro una conferencia sobre el tema «Valores geográficos de España; estudio de Sociogeografía», con proyecciones.

Ateneo de Madrid. (Oposiciones).—El día 26, a las cinco de la tarde, se celebrará, en la Secretaría de esta Sociedad, el sorteo de los opositores a la cátedra de Latín, para determinar el orden en que han de actuar.

Los ejercicios comenzarán el día 27, a la hora que determinará el Tribunal y que será anunciada en el Ateneo con dos días de anticipación.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Mañana viernes, a las diez de la noche, celebrará sesión pública esta Corporación, para empezar la discusión de la Memoria del Sr. Bofarull y Romáñá (D. Manuel), acerca del tema «La reforma de la administración y las Mancomunidades provinciales», en la que consumirán un turno en pro y otro en contra, respectivamente, los Sres. Pons y Umberto (D. Adolfo) y Serrano Jover (D. Alfredo).

Escuela-Ateneo de Estudiantes de Medicina. Se ha celebrado la inauguración del curso de Divulgación médica, con una conferencia a cargo del doctor Julio Camino.

El conferenciante, ameno y elocuente, se ocupó de «El problema médico científico de la hipnosis», presentando al final numerosos casos prácticos; entre ellos uno de hemiplejía, en el que ha logrado una completa curación, y otros varios de muy diferentes afecciones nerviosas, siendo muy elogiado por el ilustrado y selecto público.

Hizo la presentación del conferenciante el profesor de Histología y Anatomía patológica de la Escuela-Ateneo, doctor Soria-Escudero.
Las próximas conferencias estarán a cargo de los doctores Collar, Bertrán, Del Campo, Pico, Puebla, Juarros, Lacaba, Serrano Batanero, Soria Escudero, etc.

Asociación de Actores Españoles.—El sábado 24 de los corrientes, a las dos en punto de la tarde, se celebrará en la casa social, Príncipe, 27, la continuación de la Asamblea general ordinaria, suspendida el domingo último, a causa del incendio del teatro de la Comedia.

La Junta directiva suplica la puntual asistencia.

El viernes 23 del actual, a las seis de la tarde, el Sr. D. Juan Moneva Puyol dará una conferencia correspondiente al curso de Cultura y Propaganda Pedagógicas, y disertará sobre el tema «Cooperativa de enseñanza».

A las siete, continuará la discusión de la Memoria del Sr. D. José Calvo Sotelo, secretario de la Sección de Ciencias Morales y Políticas, sobre «Socialismo, sindicalismo y catolicismo social».

Tienen pedida la palabra los Sres. Artigiano, Pérez Díaz, Daza, Lequerica, Lázaro, Pérez-Serrano, Jara y otros.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el domingo 25 del corriente mes, a las tres de la tarde, en su casa, calle de Arrieta, núm. 10, para dar posesión de plaza de académico numerario al doctor D. Joaquín Decré y Ruiz, quien leerá su discurso sobre el tema «Las aptitudes del médico para apreciar el dibujo anatómico, y su importan-

cia en las enfermedades del aparato locomotor», contestándole, a nombre de la Corporación, el doctor D. José Gómez C. ía, académico de número.

La Asociación de Pintores y Escultores pide en conocimiento de los artistas que envíen obras a la Exposición de Brighton, que pueden pasar a recogerlas en el patio de la Academia de San Fernando hasta el día 28 del corriente, de nueve de la mañana a una de la tarde.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado próximo, a las seis y media de la tarde en punto.

EXTRANJERO

Una explosión.
LONDRES, 21. Una explosión se ha producido en el arsenal de Woolwich, sin causa conocida.
Tres obreros han resultado heridos.

Explosión a bordo.
LISBOA, 22. Una caldera del vapor italiano «Carignano», que se halla descargando en este puerto, hizo explosión esta mañana, resultando un marinero muerto y cuatro heridos.

LA LUCHA AEREA

Después de París, Londres

Diálogo de la guerra.

Germanófilo.—Ya han bombardeado París los «zeppelines» alemanes; no cabe duda, pues, que la «Ville-Lumière» de antaño, hoy más propiamente «Ville-des-Tenebres», está expuesta, si no a desaparecer, por lo menos a sufrir grandes destrozos.
«El pánico reinará en breve cuando las «visitas» menudeen extraordinariamente y, además, la orgullosa capital del Reino Unido, la que se creía invulnerable, sea castigada, y así verá el pueblo alemán cómo por cada buque que le hundan ó revés que sufra su Ejército, padecerán los parisenses y londinenses. Algún día, no muy lejano, nubes de «Taubes», de «Aviatiks», de «Kontor», de «Albatros», acompañando a los soberbios «Zeppelins», «Parsevals» y «Schutte-Lanz», se elevarán de Alemania y sembrarán de fuego las costas de la odiada Albión...»

Francófilo.—Estoy conforme con usted en principio; pero nada más. Vamos por partes. Examinaremos, pues, primero la posibilidad de esos «raids» en gran número; luego la utilidad de los mismos; a continuación, si compensarán a la exposición de vidas y aparatos los resultados posibles, y, por último, las represalias verosímiles de los aliados, excitados por dichos ataques.

Evidentemente pueden llegar dirigibles a Londres y París; más fácilmente a este último, por reinar constantemente grandes corrientes en el Canal de la Mancha y comarcas próximas corrientes peligrosísimas para los aerostatos.

Cuenta Alemania con unos 25 a 30 dirigibles, de los cuales sólo unos 14 ó 15 modernos de primer orden.

De éstos tiene dos ó tres en el teatro oriental, alguno en reparación, y tres ó cuatro en servicio constante de exploración en el mar del Norte.

Luego puede disponer en un momento determinado de ocho a doce aerostatos, escalonados de Metz a Kuxhaven.

Todos éstos son capaces de cubrir en especialísimas circunstancias mucho más de las distancias a que nos referimos.

Germanófilo.—Le ruego me dispense la interrupción; pero desearía me explicase por qué ha recalado tanto el especialísimo de las circunstancias de acción.

Francófilo.—Expresélo así por estimar que de día, a causa de su enorme blanco y lenta marcha, y con viento, que en Francia es muy frecuente, la acción de los dirigibles es pequeña y tal vez contraproducente.

Examinemos las dificultades de la empresa. Alemania ignora el tiempo que reinará exactamente en Francia é Inglaterra, durante un lapso de ocho a doce horas.

Luego no lanzará sus cruces sino cuando la curva barométrica anuncie bien tiempo fijo. Y esto ocurre escasísimas veces.

Ahora bien: en esos mismos días se redoblará la vigilancia aérea en ambas capitales.

Germanófilo.—Pero pueden sucederse diez ó quince días magníficos y efectuarse en ese lapso otros tantos ataques.

Además, ¿es que los dos ataques a Yarmouth, en enero, y a París, en marzo, no han sido efectuados en períodos de casi completa calma? Eso indica que del otro lado del Rhin saben algo del tiempo en Occidente.

Francófilo.—Durante esas dos semanas espléndidas a que usted alude no se efectuaron sino agresiones aisladas. Se ha visto que el dirigible es incapaz de luchar con aviones (por su enorme blanco y reducida marcha), pues varios han sido destruidos, y no se ha visto que aquellos hayan obligado a descender a éstos.

Luego si Londres ó París son atacados dos noches sucesivas, la tercera es casi seguro que los aerostatos paguen cara su osadía.
«Prueba de ello es que en ocho meses de guerra, Londres no ha sufrido bombardeo; Yarmouth, etc., uno sólo, y París uno efectivo y dos frustrados.

En cuanto a las previsiones meteorológicas, el Z 3 y Z 4 han demostrado que no son muy seguras.

Otro inconveniente grande es la dificultad para el ataque en número considerable (una docena) de reunirse todos los gigantes del aire en punto y hora determinados, pues sus cobertizos están repartidos en 500 kilómetros de frente. Claro es que, de no simultanearse la acción, es muy débil el efecto obtenido.
«Y, por último, que hoy dura la noche once

horas; pero en junio, julio y agosto, apenas ocho a nueve.»

Con luz, como expresé anteriormente, el peligro es muy grande, y esto lo creen los aeronautas teutones, puesto que casi todas sus correrías son nocturnas.

Germanófilo.—Pero no todo son capitales: Calais, Dunkerke, Lille, Arras, Reims, Verdun, Belfort y Lyon, en Francia, y Dover, Folkestone, Yarmouth, Portsmouth, Plymouth, etc., en Inglaterra, pueden sufrir los efectos de bombardeos repetidos y de todo punto inevitables...

Francófilo.—Evidentemente que todas esas poblaciones sufrirán algo; pero también es muy cierto que el efecto moral dista de ser el mismo.

Supongamos, en efecto, que Londres sufre durante el mes de mayo quince agresiones de aviones y dirigibles (cosa que estimo imposible). Los daños en una sola ciudad y el pánico experimentado por las mismas personas quince veces seguidas son muy superiores a los que experimentarían 15 ciudades bombardeadas una sola vez cada una.

Analicemos el segundo punto: la utilidad de esos raids. Su único fin es el efecto moral (hasta ahora y sobre capitales).

Como quiera que la Prensa aliada ha llegado a negar todo valor al dirigible (con notorio error), la población civil apenas cree en la amenaza.

Y como quiera que su efecto es muy pequeño, puesto que, como máximo, privaría de la vida a 800 ó 1.000 personas, y, en cambio, exponía Alemania a perder cuatro ó cinco unidades, ó sea tres meses de trabajo, y cien aeronautas, estimo que la utilidad es bien pequeña.

Y algo de eso deben creer los altos personajes alemanes, puesto que por ocho ó diez ataques de aeroplanos se registra uno de dirigibles.

Hablaré, para terminar, de las posibles represalias.

Kiel, Essen y Friedrishafen son grandes centros de producción. Los dirigibles franco-británicos son, por lo menos, tan perfectos como los alemanes, y presto tal vez superiores en número (los de primera línea). Luego como quiera que esas empresas no son más difíciles, en determinadas circunstancias, que los bombardeos de Londres y París, nada de extraño tendría que a cada acción sobre éstos respondiesen los aliados con ataques a aquéllos.

Germanófilo.—¿Tan perfectos los dirigibles? Poco han hecho.

Francófilo.—Algunas docenas de bombardeos en el frente (sólo el Fleurús, veinte ascensiones en un mes), y, sobre todo, sólo se han perdido uno ó dos, contra lo menos diez alemanes.

En septiembre ó octubre próximo hablaremos, si a usted le place, de los resultados de los nuevos Astra-Torres, Cleat Bayard, Lebaudy, etc., pues para entonces se habrán terminado y se habrán probado.

Germanófilo.—¿Luego usted opina...?

Francófilo.—Que el papel del aerostato en esta guerra, dada la perfección de aviones y cañones especiales, es relativamente secundario.

Germanófilo.—¿Entonces París y Londres están tranquilos?

Francófilo.—Hasta cierto punto, sí.

Estimo que ambos sufrirán bombardeos intermitentes. Dos ó tres en una semana, y luego ninguno en uno ó tal vez varios meses, y así sucesivamente.

No creo en ataques formidables de aerostatos, sino media docena una vez, dos ó tres otra, y tal vez alguna ocho ó nueve; pero mientras mayor sea el número, se efectuarán con menor frecuencia.

Muchas grandes poblaciones de Francia é Inglaterra también sufrirán; pero las pérdidas alemanas serán crecidas, de multiplicarse grandemente los ataques.

Germanófilo.—Y, según eso, Londres será ciertamente atacada.

Francófilo.—Eso opino, y muy pronto; pero sin resultado alguno para el curso de la guerra.

No me explico cómo los aeroplanos no se han estrenado todavía contra la inmensa urbe, y espero su acción muy repetida sobre todas las costas inglesas.

Si los golpes de aerostatos son como pequeñas sangrías sobre los brazos de un gigante, lo de aviones semejan alfilerazos: mayor dolor, gran número; pero escasísimo efecto.

UN AFICIONADO.

BIBLIOGRAFIA

Anuario Militar de España.—El coronel de Estado Mayor, jefe del Depósito de la Guerra, D. Pío Suárez Inclán, ha tenido la amabilidad, que agradecemos, de enviarnos un ejemplar del Anuario Militar de España, mandado publicar por real orden de 24 de noviembre de 1914.

Constituye el Anuario un libro utilísimo, no sólo por el interés que para los militares encierra, sino para cuantos tienen relación con el ejército.

Puede observarse que cada año se va perfeccionando esta obra, y el Anuario de 1915 se completa con algunos datos que no se habían incluido en el de 1914.

Además, su presentación honra a los talleres del Depósito de la Guerra, donde está editado, y lo mismo por los excelentes grabados de SS. MM. el Rey y la Reina y Su Alteza el Príncipe de Asturias, que por la parte tipográfica y hasta por su encuadernación, es el Anuario de 1915 un tomo de lujoso aspecto.

LA LOTERIA

En el sorteo de la lotería celebrado ayer, únicamente ha correspondido a Madrid una serie del tercer premio, ó sean 25.000 pesetas, al número 13.909.

de loterías de Madrid tres décimos del 13.909, vendiéndose en el referido pueblo en participaciones de dos reales y de peseta entre personas de la clase humilde. Otros tres décimos fueron también vendidos en Pozuelo, y los cuatro restantes en Madrid, ignorándose a qué personas.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA

ALCANCE POLITICO

Aun cuando por error se ha dicho lo contrario, el ex presidente del Congreso D. Miguel Villanueva no se ausentó de Madrid los días pasados.

En los círculos políticos, todas las conversaciones, como era de esperar, versaban anoche acerca de la conferencia del Sr. Maura. Todos los juicios convenían en que el discurso, con haber sido muy elocuente y desahogado con la brillantez tan característica en orador tan notable, no había sido una de las mejores oraciones del ex jefe del partido conservador.

Los comentaristas señalaban como nota muy saliente que el Sr. Maura hubiera dedicado la parte más extensa de su discurso a hacer resaltar las lacras del caciquismo, amparado por los partidos que se han sucedido en el Gobierno de cuarenta años acá, olvidándose de que él hace más de treinta que figura en la política española, que ha desempeñado carteras, y que ha ejercido en dos etapas la jefatura del Gobierno.

A juicio de los comentaristas y críticos del discurso, el Sr. Maura ha dicho cuanto manifestado tienen en el Parlamento y en los mítines los directores de las fuerzas extremas de las izquierdas, con la sola diferencia de que éstos, no sólo culpaban a los gobernantes del entronizamiento del caciquismo, sino que también combatían al régimen por tolerarlo, y el Sr. Maura ha excluido a éste.

También ha extrañado que el Sr. Maura no haya declarado de una manera terminante que tomaba la dirección de esas fuerzas que han de purificar el ambiente político, limitándose a alentadas para que persistan en su propaganda, sosteniendo los ideales de la moralidad, único medio de sanar a la Patria de la enfermedad crónica que padece.

Al hablar de esto, algunos recordaban que al hacer el Sr. Maura idéntica acusación en el Congreso, el Sr. Dato le contestó que le extrañaba mucho que el Sr. Maura se expresase con esa dureza, puesto que el ilustre orador no había apoyado más Gobiernos que a aquellos de que había formado parte.

Los elementos políticos de la extrema derecha tampoco se mostraban satisfechos después de conocer la orientación del Sr. Maura en la política internacional.

Los antiguos amigos de Cánovas y Sagasta reflejaban su sentimiento por la injusticia en que había incurrido el Sr. Maura en su declaración de que el partido conservador, como el liberal, no supieron atrase nunca a las extremas derecha é izquierda, afirmando que esto constituía el fracaso de ambos partidos, y olvidando, en cambio, la gran obra de atracción que aquéllos realizaron.

La afirmación del Sr. Maura de que no aspiraba a derribar al Gobierno, ni siquiera a alcanzar el Poder, fué una desilusión para muchos de los adeptos al maurismo.

Finalmente, el discurso de ayer, a juicio de personalidades políticas no afiliadas al partido liberal conservador, no quebranta en lo más mínimo al Gobierno.

A pesar de esto, creemos que éste no lo dejará sin respuesta y que recogerá algo de lo que en él se ha dicho, quizás en plazo muy breve, con ocasión del acto que habrá de celebrarse el día 30 en el Círculo Conservador para dar posesión a la nueva Junta directiva del mismo, de la que formará parte, como presidente, el Sr. Dato.

El señor ministro de la Gobernación rectificó esta mañana las manifestaciones que le atribuye un colega, respecto a que frente al domicilio del Sr. Maura se oyese ayer silbidos.

El acto—añadió el Sr. Sánchez Guerra—me ha parecido bien organizado y seriamente llevado.

Al terminar hubo algunas manifestaciones de simpatía al Sr. Maura, propias después del acto celebrado, y por esto tenía ordenado a la Policía que tuviese tolerancia con los manifestantes.

Sólo hubo un detenido en la Puerta del Sol, y fué libertado en cuanto tuvo conocimiento del mismo el director de Seguridad.

Prentado el Sr. Sánchez Guerra si había leído el discurso del Sr. Maura, contestó: —Integro.

¿Cuál es su opinión de usted?—Le preguntó un periodista.

No puedo darla—contestó el señor ministro de la Gobernación.—Para el aplauso me lo veda mi puesto, y para la crítica me sobran respetos.

El Sr. Dato confirmó, en su conversación de hoy con los periodistas, la noticia que esta mañana adelantábamos de que en el discurso que habrá de hacer con motivo de tomar posesión de la presidencia del Círculo Conservador, a la que se le quiere llevar a hacerse ahora la renovación de la Junta directiva, se ocupará de la conferencia dada por el Sr. Maura.

«Algo tendré que decir de política—manifestaba el Sr. Dato,—y necesidad tendré de recoger algo de lo contenido en el discurso del Sr. Maura, que ciertamente no resulta nada benévolo ni blando para el Gobierno.

Pero el discurso constituye una actualidad, y tiene un interés político grande, motivos sobrados para que a él tenga que aludir dirigiéndome a un partido político, como también habrá de ocuparme en ese mismo día del pronunciado por el señor conde de Romano.

SUCESOS DEL DIA

Muerte repentina.

Pedro López Sánchez, de cuarenta y nueve años, que había venido ayer a Madrid para curarse de una enfermedad crónica que padecía, indispuso repentinamente y falleció pocos momentos después, al ingresar en la Casa de Socorro del Hospital.

Accidente del trabajo.

Juan González Zafio, de treinta y seis años, que trabajaba en un taller de carreteria de la calle de Fernández de los Ríos, se produjo una herida grave en el pie derecho.

José Algar, de treinta y dos años, sufrió la fractura de la clavícula izquierda trabajando en una fundición de hierro del Puente de Toledo.

Juegos de chicos.

Dos chiquillos que jugaban en la calle de Rodríguez San Pedro dieron un empujón a Fernando Ramos Martínez, de quince años, que por allí pasaba, causándole la fractura completa del brazo derecho.

Fue curado en la Casa de Socorro más próxima, donde calificaron su estado de grave.

Ratero lesionado.

Un ratero de los que sustraen carbón de los

nes y del que se anuncia pronunciará el señor Alvarez (D. M.)... Si las Cortes estuvieran abiertas, allí discutiríamos; pero cerradas, por razones bien notorias, no encuentro otro lugar más adecuado que el Círculo Conservador, ni ocasión más propicia que la expresada, sin que quiera decir esto que vayamos a un diálogo.»

Según informes oficiales, hoy embarcará en Alcudia para Ciudadela el conde de Romanones.

Permanecerá en la isla de Menorca hasta mañana por la noche, regresando a Palma el sábado.

El mismo día saldrá para Ibiza, donde se detendrá pocas horas, y de allí seguirá a Valencia.

Ha quedado solucionada la huelga de zapateros y descargadores de los muelles de Palma de Mallorca.

Hoy ha quedado cubierta en el Banco de España la emisión de obligaciones del Tesoro.

Esta tarde han continuado en los círculos políticos los comentarios al discurso pronunciado por el Sr. Maura en el Real, que tanta expectación había despertado en el país y del cual esperaban los más fervorosos partidarios del ex Presidente del Consejo que diese notas evidentes y que sonaran en los críticos momentos presentes como las bíblicas trompetas de Jericó.

Muy especialmente la juventud maurista, acaso por su inexperiencia política ó tal vez por sus ardores mocriles, no recata el desencanto que le ha producido el discurso, que ha venido á defraudar ciertos ímpetus guerreros y á matar en flor ciertos rencores, nunca bien disimulados y con frecuencia puestos de manifiesto, que ellos estimaban debían ser el dogma del nuevo partido.

Echan de menos la alusión mordaz á cosas y personas que están fuera de la discusión pública, sin comprender que hombre de la lealtad y de las convicciones del Sr. Maura estaba obligado e neste punto al m' alto respecto.

El otro desencanto sufrido por la juventud maurista se relaciona con la declaración de que inevitablemente, para responder á la realidad y para servir el interés patriótico, los partidos gobernantes fieles á los compromisos diplomáticos contraídos, y en garantía de los grandes intereses nacionales en juego, necesitaban persistir en la inteligencia con los aliados.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante la noche última ha descendido la temperatura algo más que en las anteriores, registrándose en la región central algunas mínimas inferiores á cero: pero durante las horas de sol, el temple es excelente en toda España.

Llueve en Cataluña y algunas provincias andaluzas.

El barómetro mantiene la tendencia al alza, y el cielo se halla nuboso en la mayoría de nuestras regiones.

Reina marejada en el Cantábrico.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Discurso de Lloyd George

Elogio del ejército inglés.

LONDRES, 22. El ministro de Hacienda ha pronunciado un discurso en la Cámara de los Comunes.

Ha rendido homenaje Lloyd George al maravilloso espíritu de organización de lord Kitchener, diciendo que el Cuerpo expedicionario calculado al principio de la guerra se fijó en seis divisiones, y hoy excede de treinta y seis, esfuerzo que ningún país ha igualado hasta el día.

Desde noviembre, la fabricación de municiones se ha quintuplicado; sólo en el ataque de Neuve Chapelle se gastaron tantas municiones como durante los dos años y medio que duró la guerra del Transvaal.

Terminó diciendo que el Gobierno pondrá todo su esfuerzo para asegurar el abastecimiento de víveres y municiones al ejército inglés.

El viaje de Venizelos

Llegada al Cairo.

EL CAIRO, 22. Ha llegado el ex Presidente griego Venizelos, dispensándose el recibimiento cariñoso.

En la Mesopotamia

Persiguiendo á los turcos.

LONDRES, 22. Despacho oficial de las fuerzas que operan en Mesopotamia dice que las pérdidas turcas en Shaiba están calculadas en unos 2.500 hombres.

Fueron, además, apresados 515 soldados y seis oficiales, que han sido trasladados á Basorah.

Los destacamentos que persiguieron á los turcos encontraron á éstos, en todas partes, en retirada desordenada, á lo largo de las carreteras ó siguiendo el curso de los ríos en embarcaciones árabes.

Apresamos ó hundimos hasta doce de éstas. El día 18 ocupamos Nakkaifa; los turcos están á 18 millas al Norte de dicha ciudad, ó sea á 50 millas de Basorah.

En el Mar Negro

Posiciones cañoneadas.

PETROGRADO, 22. La primera flotilla de torpederos del Mar Negro ha cañoneado las posiciones turcas inmediatas á Bizé.

Preparativos en Holanda

Construcción de cañones.

LONDRES, 22. De La Haya telegrafian

al «Daily Express» que se sabe de origen autorizado que se hacen preparativos de guerra en Holanda, ante el temor de que esta nación se vea complicada en el actual conflicto.

Se ha dispuesto que la entrega de los cañones en construcción sea inmediata.

Añade el corresponsal que se hacen nuevos cañones para completar la artillería, y entre ellos algunos de campaña de calibre de seis pulgadas.

También se han hecho pedidos importantes á Inglaterra y América.

Los Estados Unidos y Alemania

Contestación á una nota.

WASHINGTON, 22. Ayer tarde fué entregada la contestación de los Estados Unidos á la nota del embajador alemán.

Dice en ella el Gabinete yanqui que no sabe cómo interpretar el modo en que Herrn Bernstoff trata los asuntos señalados en su nota, pareciendo poner en duda la buena fe de los Estados Unidos, cuyo Gobierno jamás abandonó sus derechos como neutro con respecto á ninguno de los beligerantes, aunque reconoce el derecho de visita y examen de cargamentos.

Los Estados Unidos admiten el derecho del bloqueo, pero nada más; en segundo término, los Estados Unidos trataron de obtener concesiones mutuas de Inglaterra y Alemania, formulando sus peticiones como amigo sincero é imparcial.

Es de lamentar—añade—que el embajador no las creyese dignas de atención.

Además, no podía prohibirse el comercio de armas, pues con ello se violaba la neutralidad.

El Gobierno, considerando comprometido en ello su honor, no podía ni siquiera entrever tal prohibición.

El Sr. Bernstoff ha recibido la nota sin ningún comentario.

Las balas explosivas

Usadas por los austriacos.

PETROGRADO, 22. Algunos documentos encontrados en Przemysl aclaran el asunto del empleo de las balas explosivas por los austroalemanes.

El 15 de enero el general Selibanof informó al comandante de la fortaleza, que á causa del uso repetido de esas balas por las tropas de Przemysl, contrario á las convenciones internacionales firmadas por el Gobierno austriaco, había dado orden de fusilar á todos los austriacos portadores de tales municiones.

El general austriaco no dió otra contestación que algunas evasivas; pero declaró que dos prisioneros rusos serian fusilados cada vez que lo fuera un austriaco.

No obstante, después de la comunicación del general ruso, el empleo de las balas explosivas cesó.

El descubrimiento de una orden general secreta, hallada en Przemysl, aclara el asunto.

Esta orden es de 8 de febrero, y en ella se prescribe la entrega inmediata de todos los cartuchos explosivos en los depósitos de artillería.

A pesar de esto, el 18 de abril, en el frente de Pilitza al río Nida, está comprobado que se tiró con balas explosivas.

Operaciones na a 23

En el Báltico.

LONDRES, 22. Se cree—dice el corresponsal del Morning Post en Estokolmo—que las operaciones navales en el mar Báltico en breve comenzarán con gran actividad, pues importantes navios de guerra alemanes están concentrados en estas aguas.

Salida de alemanes

De Constantinopla.

LONDRES, 22. De Petrogrado comunican al Morning Post que los diarios de Moscú dicen que son muchos los trenes que han salido de Constantinopla repletos de oficiales alemanes.

Esta segunda huida parece indicar que la esperanza de salvar los Dardanelos es cada día más débil.

El desencanto de los turcos contra los alemanes aumenta de día en día.

Austriacos y montenegrinos

Los austriacos, rechazados.

CETTIGNE, 22. Varios batallones austriacos han atacado á un destacamento montenegrino cerca de Sphofea.

El combate duró todo el día, siendo rechazados los austriacos con grandes pérdidas.

Ingleses y alemanes

Comunicado oficial británico.

LONDRES, 22. (Oficial.) Los alemanes continúan contratacando violentamente contra nuestras posiciones, en especial contra un monte de 60 metros de altura, que ocupan nuestras fuerzas.

Dimos un valiente y feliz ataque contra un cobertizo de dirigibles alemanes de Gante, que debió sufrir daños de consideración.

La campaña del Cáucaso

Sin novedad.

PETROGRADO, 22. Comunicado del Cáucaso: «No hay ninguna modificación que señalar.»

En la costa belga

Bombardeos.

AMSTERDAM, 22. El Telegraaf anuncia que en estos últimos días los navios ingleses han bombardeado varias veces las posiciones alemanas inmediatas á Middelkerke.

El Tesoro inglés

Efectos de las medidas del Gobierno.

LONDRES, 22. Las medidas que ha tomado el Gobierno para hacer frente á los gastos de guerra han tenido un brillante éxito.

Los fondos disponibles, que en 1914 ascendían á 8.106.000 libras esterlinas, alcanzan hoy 100.209.000.

El nuevo sistema, consistente en la venta de bonos del Tesoro á cuota fija de descuento, es excelente.

En efecto, al principio 9.431.000 libras de esos bonos fueron suscritas en los cuatro primeros días.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 22. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «Nada hay que señalar desde el comunicado de anoche.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

De Pola (Austria) á Madrid por Barcelona. Día 22, á las dos de la tarde (hora de la Europa Central). (Comunicado oficial.)

«En los Carpatos el enemigo ha cesado desde hace algún tiempo en sus ataques contra las más importantes regiones de este frente, en que sufrieron grandes pérdidas.»

Esto se refiere particularmente á aquellos puntos de nuestras posiciones, que rotegen los valles del Ondawa, Laboretza y Ung, sin duda los mejores caminos que conducen á Hungría.

Aparte de estas principales entradas, el enemigo intentó, con grandes fuerzas, abrirse paso en los bosques de las montañas entre los dos últimos mencionados valles.

Los intentos de los rusos tenían por objeto vencer nuestra resistencia por un rodeo en los valles y en las alturas más próximas, objeto que no habían podido llevar á cabo en lucha abierta y de frente, no obstante los grandes derroches de hombres que hicieron.

En el alto Ezirok, cerca de Nagipolany, así como en toda la región de los manantiales, se desarrollaron grandes combates que duraron varios días y noches. Aquí también sufrieron los ataques de los rusos la misma suerte que los precedentes. Después de perder varios miles de hombres entre muertos y heridos, y de dejar en nuestro poder tres mil prisioneros ileños, los rusos renunciaron á continuar atacando.

La Prensa extranjera ha publicado los comunicados oficiales de la dirección del ejército ruso sobre los recientes éxitos que éstos han obtenido en los Carpatos; podemos desmentirlos categóricamente, afirmando que, á pesar de sus grandes esfuerzos y enormes sacrificios, todos los ataques rusos fracasaron por completo. También en su comunicado daban los rusos como conquistado el desfiladero de Uszok; pero este importante paso está firmemente, como antes, en poder de las tropas austroalemanas.

En el resto de los frentes sólo ha habido combates de artillería, y la situación no ha cambiado.»

ECOS DE SOCIEDAD

En la capilla reservada de los Académicos, establecida en la parroquia de San José, ha tenido lugar el enlace de la distinguida señora doña Carmen Pita Sánchez-Boado, viuda de Leal, con el opulento aristócrata, juez de primera instancia, D. Agustín Fernández de Peñaranda y de Angulo, siendo apadrinados por el marqués de Fuente Hermosa, vizconde de Valdesoto, padre del contrayente, y por la bella y distinguida señora doña Petra Calvo de López Peyro.

Los recién casados salieron para Zaragoza, Barcelona, Levante y Andalucía.

El general Loygorri

Esta mañana ha fallecido en esta corte el general de la Armada D. Federico Loygorri.

Este se encontraba enfermo, desde hace unos días, á consecuencia de un ataque de hemiplejía.

Era en la actualidad senador vitalicio. Fué diputado por Sagunto en la legislatura de 1882 al 83; por Gandesa, de 1888 á 1890. Senador por Valencia, de 1901 á 1902, y por Pontevedra, en 1905.

El finado estaba en posesión de las grandes cruces del Mérito Naval, Mérito Militar y L'Etoile Royale de Cambodge.

Pertenecía á las Comisiones permanente de Presupuestos y especiales de la Caja general de Depósitos y Sargentos de Infantería de Marina.

Su muerte será seguramente sentidísima, pues era hombre el finado que no tenía enemigos.

Su bondadoso trato y sus excelentes cualidades le granjearon las simpatías de cuantos le trataron y el respeto de todos.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro más sincero pésame.

Ultima hora

Municipalidades disueltas.

LISBOA, 22. Las Municipalidades de Lisboa y Oporto han sido disueltas esta mañana, nombrándose en su lugar, sin incidentes, las Comisiones administrativas.

Cantina escolar.

ALICANTE, (Jueves, tarde.) Se ha verificado la inauguración de la tercera cantina escolar.

Asistieron el obispo de Orihuela, las autoridades y representaciones de los Centros docentes, del Magisterio y de la Prensa.

Se sirvió una suculenta comida á 53 niñas. El acto fué amenizado por una banda de música.

El gobernador á Alcoy.

El gobernador civil marchó á Alcoy á esperar al Sr. González Besada, que marcha á dicha ciudad á asistir como mantenedor de los Juegos florales.

La Cámara de Comercio.

Para ocuparse de los precios de los artículos de primera necesidad se ha reunido la Cámara de Comercio.

En breve entregará el informe al gobernador.

LA FERIA DE SEVILLA

La corrida de hoy.

SEVILLA, (Jueves, tarde.) Se lidián ocho murubes para Gallo, Gallito, Posada y Belmonte.

Hay gran animación. El lleno es completo.

Belmonte es ovacionado al salir las cuadrillas.

PRIMERO

«Mejicano», negro. Rafael lancea vulgarmente. Toma el bicho cuatro varas. Cuco y Posturas cogen los palos, y dejan tres pares buenos.

Rafael empieza á pasar un poco receloso; luego se confía, y cuarteando, atiza un sarteznazo.

Protestas. Entra otra vez y deja media, desviándose. Pitos. Descabella. Pitos.

SEGUNDO

«Berberisco», negro, gordo. Joselito le da ocho verónicas, cuatro excelentes.

Termina con un recorte ceñido. Ovación. Luego hace un quite precioso.

Posada, otro artístico, capote al brazo. Palmas. Toma el toro cuatro varas y mata un caballo.

El tercio resulta muy animado. Coge Joselito los palos, y entrando, aguantando mucho, pone un soberbio par al cambio. Ovación.

Repite con otro par inmenso, en la misma forma. Gran ovación.

La música toca durante el tercio. Sigue con otro par en la misma forma. Al iniciar el cuarto par, el toro le achucha, librándose por vista.

Mete los brazos Joselito y deja otro par colosal al cuarto.

Gran ovación, y el diestro tiene que saludar desde el tercio.

Coge la muleta y empieza con uno ayudado enorme, cuatro ayudados inmensos y otro por bajo colosal.

Gran ovación y música. Entrando recto, deja una estocada un poco tendida.

Descabella. Gran ovación.

TERCERO

«Reglito», negro gordo, fino de agujas. Posada veroníquea, y da un farol y una gaonera.

Recorta valiente; pero perdiendo terreno. Toma el toro cuatro varas, y sale, prendiendo tres pares.

Posada muletea de cerca, con lucimiento. Hay varios pases altos, buenos, y un molinete superior.

Entrando colosalmente, y saliendo limpio, deja una estocada soberbia, que mata. Gran ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

«Horquillero», 104, negro. Belmonte le saluda con cuatro verónicas regulares, perdiendo la punta del capote y terminando con un recorte.

El primer quite es bueno. Rafael hace otro lucido.

Toma el toro cuatro varas, hay una caída y un jaco muerto.

Pilin y Pinturas cuegan tres pares. Rafael, al arrancarse el toro, da una serpiente lucidísima.

Belmonte, de morado y oro, empieza á muletear de cerca y bien.

Al dar un pase de pecho se le cuele el toro, rozándole los pitones.

Sufre un desarme. Sigue pasando bien, dando un pase forzado de pecho.

El toro le achucha. Siguen tres pases lucidísimos. Clava media atravesada.

Sigue pasando de cerca y tranquilo. Otro tremendo achuchón, perdiendo el espada los trastos.

Entrando bien, deja una estocada corta de lanterilla. Muchas palmas.

QUINTO

«Desaviao», 11, negro. Gallo veroníquea deslucido. Belmonte hace dos quites buenisimos.

Resumen del primer tercio: cuatro varas, dos caídas y ninguna baja.

Gallo coge las banderillas y prende un buen par al cuarto.

Patatero y Magritas acaban con par y medio.

Gallo brinda á los del sol y empieza á muletear en buen terreno, intercalando tres altos y molinetes superiores.

Sigue adornadísimo, dando pases afaralados divinos, otro de rodillas soberbio, otro incalefiable, magnífico.

Gran ovación y música. Sigue pasando colosalmente, haciendo monerías, agarrando los pitones y jugando con la fiera.

El delirio. El público, puesto en pie, le ovaciona con enorme entusiasmo.

Se perfila y, andando el toro, le entierra el estoque delantero, rodando el bicho sin puntilla.

Ovación delirante, petición de oreja y vuelta al ruedo, que se llena de sombreros y otras prendas de vestir.

SEXTO

«Barbucho», negro. Continúa la gran ovación al Gallo, que se ve precisado á dar una segunda vuelta al ruedo.

Gallito da dos verónicas buenas y dos recortes superiores.

Ovación. Hacén quites buenos Joselito y Posada. El toro toma cinco varas.

Almendro y Blanquet clavan dos medios pares.

PÁGINA SEXTA

Gallito comienza la faena con pases cambiados, con la muleta piezada. Sigue valiente y adornado, dando pases superiores.

El público aplaude. Entrando con el brazo alto, deja media traserá.

Dobla el toro. Palmas.

SEPTIMO

«Corchetero», negro, bien puesto. Posada lancea bien. Palmas.

El primer quite lo hace superiormente con un recorte ceñidísimo.

Muchas palmas. Joselito hace otro quite bueno.

Posada, otro soberbio. Ovación. Con poder aguanta el toro cinco puyazos.

Queda en la arena un jaco. En la última vara, el piquero le deja una cuarta del palo.

Parean Joselito y Posada. Tras breve jugueteo, Posada prende medio par al cuarto.

Repite con uno bueno. Joselito, de dentro á fuera, prende un par colosal.

Posada brinda al sol y hace una buena faena con el trapo. Algunos de los pases son superiores.

El toro le achucha. Entrando superiormente, deja media atravesada.

Intenta el descabello dos veces, y acierta. Muchas palmas.

OCTAVO

«Canastero», negro. Empieza á lloviznar.

Belmonte lo saluda con cinco verónicas, dos buenas y las demás superiores, terminando con un recorte ceñidísimo.

Ovación. El primer quite lo hace Belmonte con media verónica colosal.

Gallo hace un quite magnífico, abanicuando al toro.

Toma el bicho cinco varas, y deja dos jacos en la arena.

Vito y Calderón le cuegan tres pares. Belmonte muletea de cerca.

Da un natural buenisimo, y otros ayudados buenos.

Sigue muleteando superiormente, y oye palmas.

Receta un pinchazo alto, llevándose el estoque.

Repite con otro superior. Muchas palmas. El toro achucha.

Otro pinchazo igual, perdiendo el trapo. Una corta, buena. Muchas palmas.

EN PARISIANA

La "garden-party,, de hoy

Se ha celebrado esta tarde en Parisiana la garden-party organizada por los mauristas en honor de sus correligionarios de provincias que vinieron á escuchar la conferencia dada por D. Antonio Maura.

Como no han asistido más que las Comisiones en cuyo honor se celebraba la garden-party y los afiliados al Centro maurista, exigiéndose á la entrada la presentación de los carnets, la concurrencia no ha pasado de más de 1.500 personas.

Una banda de música ha interpretado varias piezas.

Se ha servido un lunch. Ha asistido D. Antonio Maura, que ha sido objeto de ruidosas ovaciones y vivas.

A las cinco y media se ha retirado de Parisiana el Sr. Maura, despidiéndole los concurrentes con gran entusiasmo.

EN EL TEATRO REAL

La conferencia de D. Antonio Maura

EL FINAL DEL DISCURSO

Va á discutir en mi primera legislatura el despilfarro de Obras públicas por la forma de hacerlas con arreglo á las convenciones políticas. En Instrucción



LA EXCMA. SEÑORA

Doña Isabel Alvarez Montes Alonso Bayón Yañez Y FERNANDEZ DE LA SOMERA

DUQUESA DE CASTRO-ENRIQUEZ, CONDESA VIUDA DE PLASENCIA, ETC. ETC. GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, DAMA NOBLE DE LA REAL ORDEN DE LA REINA MARIA LUISA, PRESIDENTA DEL PATRONATO DE LA SANTA ESPINA Y CAMARERA MAYOR DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN, DE SAN GINES

FALLECIÓ CRISTIANAMENTE EL DÍA 23 DE FEBRERO DE 1915 EN MADRID A LAS SIETE DE LA TARDE

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, los Excmos. Sres. Marqueses de Serdaniola, Marqueses de Valderas, Condes de Plasencia y Conde de la Revilla; nietos, hermanos, tia, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren en esta corte el día 23 del corriente en las iglesias de San Gines, la Paloma, San Francisco el Grande, San Andrés, convento de Religiosas Franciscanas, funeral y todas las misas en Valdemoro (Madrid), Religiosas Capuchinas, funeral y todas las misas en Barbastro (Huesca), Catedral, capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, el Salvador, convento de Carmelitas, convento de Franciscanos y convento de las espiñeras, en Valencia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Esmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Sevilla, Toledo y Valladolid; Arzobispos de Burgos, Granada y Valencia; Obispos de Almería, Astorga, Barcelona, Córdoba, Madrid-Alcalá, Málaga, Orense, Palencia, Pamplona, Salamanca, Seo. de Urgel, Segorbe, Segovia, Siou, Vitoria, Cartagena y Orihuela, han concedido ciento y cincuenta días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que se oye, sagrada comunión que se aplicare, parte de rosario que se rezare, limosnas ó sufragios que se hicieren por el alma de dicha excelentísima señora.

La inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional para curar

PASTILLAS MORELLO

Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado.

Géneros para la confección del corso. La casa mejor surtida y económica. Alfonso de Codes. Conde de Romanones, número 2.

PARA ANUNCIOS Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.



EL SEÑOR

DON MANUEL PEREZ RUCAVADO

COMISARIO DE GUERRA (RETIADO), CARALLERO DE LA ORDEN DE SAN JUAN DE JERUSALÉN, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA. Ha fallecido el día 21 de abril de 1915

A LAS ONCE DE LA NOCHE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.—R. I. P.

Su desconsolada hija, doña María del Pilar Pérez; su hijo político, D. Mario de Santa Ana; nietos, hermanas políticas, primos, primos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 23 del actual, a las dos de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Barbieri, núm. 11, al cementerio de la villa de Getafe, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el Puente de Toledo. No se reparten esquelas.—Se replica el coche.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para

MELILLA-CIUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER. Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquicas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

VISITEN la exposición de cuadros de propiedad particular. Peligros, 11 y 13.

MATRIMONIOS Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 313.

NEGOCIO

Aprovechare, coloco pequeños capitales con garantía, en negocios serios, produciendo 10% anual. Jacometrezo, 43. Oficinas. Teléf. 901.

FAMILLE extranjero, cede modeste cabinet a monsieur seul, vie de famille prix modeste, pres Puerta del Sol. Ecrire: Carta Postal, 125.948.

La Librería Internacional, Alcala, 14 (Equitativa), cede parte de sus locales.

Anuncios admitimos, grandes descuentos.—Jacometrezo, 43. Teléfono 901.

POLICIA PARTICULAR Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rontan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por el mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880.

Traducciones de idiomas. Escallnata, 13. 1.º Izqda.

DINERO fácil pago. Caños, 8, entrepuerto de 5 a 8.

Almoneda urgente por derribo. Jacometrezo, 36, 1.º iz.

Partos: Josefa Lopez. Hospedaje embarazadas. Consulta Uts. adelantos. Pes. 19

ORO Y PLATA Platino. Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5, y P. MAYOR, al Teléf. 2.241

GALVEZ: Sastre sin géneros. Elegante y económico.—Puerta del Sol, 3, 1.º

EL DETECTIVE internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.

CAPITALISTAS 1.000 ptas. rontan 50 al mes. Empleo el dinero en negocio manejado por su dueño. Garantizo operaciones. Informa S. Ganzo. Relatores 13, 1.º 5 a 8.

Hito, 8 cuellos ó 6 puños, 1,25 Camisitas, corbatas, hacen y reforman. Arroyo, Barg. 9.

ROPA BLANCA SEÑORA Camisa festón bordado, a 1,25; gran surtido en enaguas blancas y de seda. Paldas bajas satén, a 1,45. Corsés, velos tul, perfumería. Cinto seda número cinco, los 10 metros, 1,55 ptas. Tintorerías, 3, saldos

DIABETICOS Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca Sol. La Viñesa, fábrica de pan de lujo. San Marcos, 26, Postas, 4 y Serrano, 54. Casa central: Calle Recoletos, 4

VAJILLAS GRANDES Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Esquina a la Plaza del Angel.

DUNLOP LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES. AGENCIA UNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELÉFONO 4.741. TELEGRAMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

FIMOL BUSTO. Usted se preocupa ya de su tos porque puede llegar a producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable. FIMOL BUSTO es un jarabe sin creosota, que no le irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos. CONTIENE RADIO COMO LAS AGUIAS MINERALES recomendadas para el pecho, y satura igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones. Folleto GRATIS, por correo, a todo el que lo pida al Laboratorio del Doctor Bustó, Española, 18.—MADRID

ANÉMICOS, AGOBIADOS, DISPEPTICOS, CONVALESCIENTES. TOMAD MAÑANA Y TARDE UNA TAZA DEL DELICIOSO PHOSCAO. EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES. El alimento ideal de todos los que sufren del estómago. ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO. DEPOSITO: Fortuny Hermanos, 32, Hospital. BARCELONA

CAFE S Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracolillo, P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 13. PERSIANAS Linoeum, mital precio. J. Más. Hospital, 38, esquina a Gravia. LACIOS, bandas, limosnas, abaniquitos 1.º comunión, precios baratos.—Manuel de Codes.—Atocha, 9.

GRAN BAZAR DE LONDRES Inmenso surtido en muebles de lujo y económicos, precios sin competencia.—Calle de Recoletos, 2, cuadruplicando. Vajillas GRANDES Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Esquina a la Plaza del Angel.

Dispepsia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Cotin y Compañía, PARIS

JONASIL

PECHOS PRECIOSOS

se obtienen con

Busentix JONASIL (USO EXTERNO)

Es el único remedio verdad que desarrolla los pechos de una manera sorprendente, y rápida, y que da, a los que se estropearon por partos, fatigas, enfermedades ó edad, una firmeza ideal y duradera. La eficacia de este maravilloso preparado es absoluta, y los más eminentes médicos lo recomiendan, haciendo los mayores elogios del mismo.

PESETAS 25 EL FRASCO

En las principales farmacias y perfumerías del mundo.

VENTA AL POR MAYOR PARA ESPAÑA:

PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID

Del sabio DR. JONAS

CUTIS DIVINO

se obtiene con

Loción JONASIL (Hermosura instantánea.)



Embellect y rejuvenece el rostro instantáneamente, sin que su uso continuo perjudique ó envejezca la epidermis. No existe otro preparado que produzca tan maravilloso efecto, dándole un cutis hermoso, joven, blanco y fino, sin defecto alguno.

PESETAS 25 EL FRASCO

En las principales perfumerías del mundo.

LA SEÑORA D.ª Ana Ochando y Serrano de Castillo FALLECIÓ EL DÍA 16 DE ABRIL DE 1915 A LOS TREINTA AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual; su desconsolado esposo, D. Rodolfo del Castillo Ruiz; sus hijas, Anita, Encarnación, Paz y Lola; sus padres, los Excmos. Sres. el Teniente General D. Federico Ochando y doña Paz Serrano; padres políticos, los Excmos. señores D. Rodolfo del Castillo y doña Encarnación Ruiz; hermanos, doña María Luisa, Matilde, Paz, Ramón y Catalina; hermanos políticos, el Ilmo. Sr. D. Eduardo Serrano y D. Ignacio Vázquez Armero; tíos, primos, sobrinos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el sábado 24 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción (calle de Goya), por lo que recibirán especial favor. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad; los Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo, Zaragoza y Valladolid y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Siou, Córdoba y Ciudad Real, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.